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SĂRBĂTORI NAȚIONALE

Succese de prestigiu
propriu de energie electrică cu peste 2,2 mi
lioane kWh și o simțitoare creștere a pro
ductivității peste nivelul planificat, energe- 
ticienii de aici au reușit să reducă prețul de 
cost pe kilowațul-oră produs la cel mai mic 
nivel din industria de profil, să depășească 
simțitor volumul de beneficii, să ridice rata 
rentabilității peste cea stabilită in plan și în 
angajamentul anual.
• LA ÎNTREPRINDEREA DE CONSTRUC

ȚII DE MAȘINI REȘIȚA a fost realizat un 
nou tip de motor naval de 3 000 CP, care, 
prin performanțele sale constructive și func
ționale, se ridică ia nivelul agregatelor simi
lare străine. In prezent, pe fluxul de pro
ducție al întreprinderii se află in diferite 
stadii de execuție un nou motor naval de 
30 000 CP și unul de 20 000 CP, acesta din 
urmă destinat exportului, precum și motoare 
de 6 000 și 8 000 CP, care vor echipa nave 
maritime și fluviale construite pe șantierele 
din țară.

• MINERII DE LA LUPOAIA au încheiat 
activitatea din iulie eu o producție suplimen
tară de 5 060 tone lignit, ridicind astfel la 
22 000 tone cantitatea dc cărbune extrasă și 
expediată termocentralelor peste plan de la 
începutul anului. Succesul este rezultatul în
deplinirii programului de investiții, de pregă
tiri și dare in funcțiune a noilor capacități dc 
producție, reducerii la jumătate a perioadei 
de montaj la două complexe mecanizate in
trate în producție in abatajele nr. 28 și 61, 
preocupării pentru îmbunătățirea coeficien
tului de folosire a capacităților mașinilor și 
instalațiilor. El este insolit de depășirea cu 
3—7 procente a randamentelor pe post atit 
la nivelul abatajelor, cit și pe unitate, dc 
simțitoare creșteri ale productivității muncii 
și diminuarea consumurilor dc lemn de mină, 
armături de otel, beton și alte materiale.
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August o lună

a participării ample a

tinerilor la munca pe ogoare

ÎNTREAGA RECOLTĂ

DIN CIMP. 
CÎT MAI REPEDE

VALORIFICATA!

• ENERGETICIENII HIDROCENTRALEI 
PORȚILE DE FIER-1" au ridicat, simbătă, 

la 320 de milioane kilowați-oră producția fi
zică realizată in plus, cantitate ce depășește 
cu 50 de milioane kWh prevederile din an
gajamentul asumat in intrecerca socialistă 
pe întregul an. Succesul se datorește in prin
cipal rezultatelor din iulie, cind. ca urmare 
a scurtării cu 40 de zile a perioadei de imo
bilizare in reparații a hidroagregatului nr. 4. 
producția planificată a fost depășită cu a- 
proapc 25 de procente.

Dealtfel colectivul acestei unități econo
mice, care, la sfirșitul primului semestru a 
ocupat locul întîi pe țară in întrecerea cu 
unitățile producătoare de energie electrică, a 
obținut în cinstea apropiatei sărbători națio
nale de la 23 August și alte edificatoare rea
lizări. Astfel, prin depășirea graficului de ca
pacitate planificat, cu echivalentul unui bloc 
energetic de 87 MW, reducerea consumului

• UTILIZAREA CU RANDAMENT A UTI
LAJELOR $1 INSTALAȚIILOR, folosirea ju
dicioasă a timpului de lucru, concomitent cu 
introducerea unor tehnologii noi s-au mate
rializat in economia JUDEȚULUI NEAMȚ în 
obținerea unor notabile fapte de muncă. Ast
fel, numai in luna iulie producția fizică a fost 
realizată in proporție de 106,8 la sută, contri
buind substanțial la depășirea planului valo
ric al producției-marfă industrială pe 7 luni 
cu peste 75 milioane lei. Au fost livrate su
plimentar de la începutul anului, intre altele, 
3 400 tone țevi de oțel, 960 tone fibre melană, 
39 000 tone ciment, 3 600 mc prefabricate din 
beton, 37 000 mc cherestea rășinoase, 200 000 
mp țesături, 65 000 bucăți tricotaje.

MUNCA, ÎNALTĂ ȘCOALĂ A CARACTERELOR
2 000 de hectare de legume la 

un loc intr-o singură unitate 
agricolă, întreprinderea de pro
ducere a legumelor Uzunu, ju
dețul Giurgiu. ..Sigur, se aș
teaptă de la noi foarte mulț. 
— ne spune inginerul Nicoiae Is- 
trate, directorul întreprinderii — 
și în ceea ce ne privește credem 
că vom îndreptăți speranțele 
puse în noua, noastră unitate. 
Avem în acesf an un plan de 
26 000 tone de legume pe care 
sîntem convinși că il vom reali
za și chiar depăși. Sîntem furni
zori direcți ai piețelor bucu- 
reștene și dincolo de micile 
probleme care mai apar (mă 
refer la relațiile cu întreprinde
rile de preluare sau cele de 
transport), noi trebuie să asigu
răm buna aprovizionare a aces
tor piețe. Și, cel puțin pină a- 
cum, am reușit destul de bine".

Continuăm aceste discuții în 
plin cimp. Mai precis pe terito
riul fermei numărul trei, conduși 
de inginerul Nicoiae Găină, 
șeful fermei specializate in cul
tivarea cepei. Aici este acum 
unul din punctele fierbinți ale 
campaniei de recoltare și livra
re a legumelor unității. „Livrăm 
zilnic circa 50—60 de tone de

ceapă, intervine directorul teh
nic al întreprinderii, inginerul 
Adrian Somneanu. Astăzi însă 
ați nimerit o zi de vîrf. Pină la 
această oră, mareînd jumătatea 
zilei, am expediat deja circa 50 
de tone și ne-au sosit capaci-

la 15 august întreaga cantitate 
va fi expediată la beneficiar — 
I.L.F. Berceni.

„Concomitent cu livrarea cepei
— continuă interlocutorul nostru
— am început recoltarea și li
vrarea vinetelor și a usturoiu-'

„Timpul cam secetos, intervine 
directorul unității, impune o 
mai accentuată utilizare a insta
lațiilor de irigat. Și aici, fără să 
se supere colegii de la 
I.E.L.I.F, (mai ales stațiile 6. 7, 
8, din sistemul Giurgiu-Răzmi-

giurgiu: Legumele sînt culese și livrate 
ritmic, dar cine potolește setea plantelor ?

lui. Avem 35 de hectare', vinete 
și 78 de hectare usturoi de pe 
care estimăm o producție de 
peste 580 de tone și respectiv 
315 tone".

în același timp, eforturile sînt 
concentrate și asupra celorlalte 
culturi, între care 300 
tomate de toamnă, 600 
ardei (capia și gogoșari), 
tare vărzoase. 260 ha de 
noase și altele. Toate aceste 
culturi prezintă o frumoasă 
stare de vegetație, astfel că se 
estimează chiar o depășire a 
producției planificate.

tăți de transport pentru alte 65 
de tone. Așa că pină diseară 
vom expedia 
de ceapă".

Se lucrează într-adevăr 
tr-un ritm f—„
urma M.R.C.-urilor care dislocă 
ceapa, echipa de lucrători o 
stringe în grămezi, o încarcă în 
lădițe sau direct în remorci. („în 
general ne ferim să lăsăm legu
mele în cimp, vedeți, vremea 
instabilă"..., ne spune șeful fer
mei, inginerul Nicoiae Găină). 
S-au recoltat pină acum 70 din 
cele 92 hectare, 40 de hectare 
fiind deja eliberate și arate. Se 
livrează în grafic, astfel că pină

peste 100 de tone
__  ____ _• în-

foarte intens. în
hectare 
hectare
46 hec- 
rădăci-

insistăm pentru o mai 
promptitudine in reme-

rești) 
mare 
dierea unor defecțiuni".

Sperăm ca cei vizați să re
cepționeze apelul interlocutorilor 
noștri, cu atit mai mult cu cit 
justețea afirmațiilor de mai sus 
am constatat-o și noi. Mai mul
te instalații de udare, deși scoa
se in cîmp, prezentau defec
țiuni, astfel că apa in loc să 
ajungă la plante se 
neuniform prin mai multe spăr
turi provocind băltiri. Cu atit 
mai mult se impune urgența re
medierilor la aceste instalații cu

cit întreprinderea a trecut Ia 
însămințarea culturilor succesive. 
40 de hectare de morcovi și 40 
de hectarq de castraveți de 
toamnă (plantele au și răsărit 
deja), alături de 100 hectare de 
porumb zaharat, plus 300 de 
hectare pregătite pentru o nouă 
recoltă de verdețuri solicită a- 
cum o mai mare cantitate de 
apă. Iată de ce sistemul de iri
gații trebuie să funcționeze cu 
maximum de randament !

Asupra acestui subiect inter
vine și inginerul Mihai Romans, 
șeful fermei numărul 6, care, 
după încheierea recoltatului 
cepei de pe 60 de hectare, își 
concentrează eforturile spre ob
ținerea unor producții cit mai 
mari de castraveți și ardei. „Am 
nevoie de apă — ne spune to
varășul inginer — și apă nu 
prea e. Poate plouă, dar cred că 
tot mai bine ar fi ca toate in
stalațiile de aspersiune să func
ționeze normal".

Apa este așadar la I.P.L.
scurgea Uzunu problema numărul unu. Și 

nu ne indoim că această proble
mă va fi rezolvată așa cum se 
cuvine.

CRISTINA BALINT

în mină, noaptea, fiecare om, 
ca și fiecare sunet, are un rost

Noaptea ? Luchian Tudose, miner 
tului U.T.C. de la Leșu Ursului, s-a 
cuvint. După care a zis, Bine, și totul a mers simplu. Și in 
noaptea in care a urmat, străbătind o parte din galeriile de la 
Leșu Ursului, minerul Luchian Tudose a fost cu competență și 
ghid și organizator. In carnet păstrez un desen ca intr-un 
extemporal prin care îmi explica, intr-un scurt instructaj, mina 
ce urma s-o vedem. Noaptea I

tînăr, secretarul comite- 
mirat atit, preț de un

CÎND AERUL SE AUDE CA APA

SATUL ROMÂNESC ARE NEVOIE ÎN PRIMUL RÎND DE TINERI ECONOMIA

— A PENTRU MARILE RĂSPUNDERI 
nA^sw-IILUI CONTEMPORAN

II. Aducem zestre DRAGOSTEA DE MUNCA
Media de vîrstă a populației 

rurale — iată o realitate — este 
în creștere. Pe cei tineri, orașul 
îi atrage în freamătul civiliza
ției urbane, a cuceririlor sale 
industriale și de confort. Dar 
nici satul n-a rămas în matca 
sa originară. Civilizația a pă
truns și aici cu vigoare : arhi
tectură, mijloace de trai, școală, 
tehnică, tehnologii, mijloace cul
turale. Și cu toate acestea, cei 
mai mulți dintre părinți își în
drumă copiii spre 
munca în industrie 
sfere ale activității 
sociale. Ei, părinții.
din sat, ei se simt legați de sat 
ca de matca lor, ei văd în sat 
izvorul bunăstării și o sursă de 
sprijin pentru copii. Și totuși 
mai sînt tineri în sat. E ade
vărat, lipsesc, în cele mai multe

oraș, spre 
sau în alte 
economico- 
n-ar pleca

cazuri, tinerii între 16 și 25 de 
ani. Am căutat familii tinere. 
Le-am aflat. Ca primă observa
ție : cele mai tinere familii din 
sate sînt cele de intelectuali sau 
cele mixte (intelectuali sau mun
citori sau cooperatori). Familiile 
de cooperatori cele mai tinere 
se găsesc în jurul vîrstei de 30 
de ani.

Munca în agricultură s-a 
schimbat și acest lucru il știe 
toată lumea. Mecanizarea a eli
berat o mare cantitate de forță 
de muncă, forță de muncă ce 
s-a orientat către industrie. S-a 
întîmplat că în unele sate au 
plecat mulți, prea mulți dintre 
tineri și acum oamenii își pun 
întrebarea la fel ca și primarul 
din Gușiței, județul Vaslui, to
varășul Mihai Hondru : „Au cam 
îmbătrînit brațele de muncă de

la noi. Cum să facem să le în
tinerim ?“ Că au plecat la în
ceput, era și normal, orașul le 
oferea o altă perspectivă, alt fel 
de trai. Acum, între sat și oraș 
diferențe mai există, dar ele nu 
sint de fond. Să cunoaștem cî- 
teva familii din Gușiței. Familia 
Gaiță împlinește anul acesta 7 
ani de la'constituire. Au patru 
copii : Cristian, Valentin, Ginel 
și Marian. Soția este coopera
toare, soțul mecanizator. El cîș- 
tigă aproximativ 4 000 de lei pe 
lună. Ea, pe lingă produse, o 
sumă de bani în jur de 5 000 lei. 
Iată ce ne spune, după ce ve
dem o gospodărie frumoasă, 
bogată : „Trăim bine, avem tot 
ce ne trebuie, avem brutărie în 
sat. școală pentru copii, avem 
radio, televizor, mașină de spă
lat". „Ce zestre ați avut, Ținea

Gaiță, la căsătorie ?“ „Am avut 
și eu, acolo, cum se dă, pentru 
că se dă : scoarțe, cuverturi, ce 
mai trebuie prin casă. Dar nu 
zestrea contează. înțelegerea 
contează. Zestre, cum zic, n-am 
prea avut, dar ne-am făcut casă 
mare, cu odăi și sală bătută cu 
ciment, cu terasă, cu gospodărie 
cu porci, cu păsări, legume. Nu-i 
greu la sat dacă îți place mun
ca. Fiecare pleacă. Zac de boala 
orașului. Boală grea, dar cred 
că o să se trateze".

Deși au numai 31 și, respec
tiv, 32 de ani, Ioana și Octavian 
Dumitru, au 15 ani de căsnicie. 
Octavian Dumitru, mecanizator, 
este din Focșani, din oraș. „Și

SEARA INAUGURALA,
- ZIUA A DOUA

COSTINEȘTI (prin telefon 
de la trimisul nostru). De cîți
va ani Costineștiul a intrat in 
atenția publicului din toată 
țara ca loc de intîlnire a tine
rilor cineaști români. De la o 
ediție la alta, dar parcă anul a- 
cesta mai mult decît oricind, 
Costineștiul înseamnă varianta 
tinerească a unui festival na
țional de film. Nu numai pen
tru că, deocamdată, nu avem 
un ceea ce se cheamă festival 
național al filmului românesc, 
ci pentru că pe plajă, lingă 
Radiovacanța, se așază in se
micerc, zi de zi, la ora 10, rea
lizatorii serii precedente, in
tr-un simpozion de nivel repu
blican.

De aceea, atmosfera nu mai 
păstrează timbrul entuziast al 
unui prim imbold. în fotoliile 
de prezentatori, conducători de 
discuții, in juriu și-au făcut a- 
pariția personalități ale filmu
lui nostru. Vara trecută, dacă 
intrăm in biografia festivalu
lui, era pe faleză Amza Peltea, 
care se plimba cu fiica lui,

studentă la I.A.T.C. în costu
mul acela impecabil purtat de 
„dublul" personajului său 
„Nea Mărin miliardar".
Caramitru ne-a trimis o ilus
trată din America spre a-și ex-

din 
Ion

FESTIVALUL FILMULUI 
PENTRU TINERET 

(1—9 august)

prima regretul că nu poate 
veni la Costine ști. Tora Vasi- 
lescu și Mircea Daneliuc sînt 
vedetele zilei. „Mica publicita
te" a funcționat eficient și di
nele său din „Proba de micro
fon" a fost găsit și adus la 
Costinești pe post de vedetă 
(dar în afara concursului de
oarece nu face parte din echi
pa „Croazierei"). Fotografii a- 
leargă pe plajă să prindă un 
instantaneu demn de cel care a 
relansat cine-verite-ul și priza

de la o
săptămină 

la alta
Rubricile : • Noul mecanism 
economico-financiar văzut de 
la locul de muncă * Cit con
sumăm, cit ți cu ce eficiență 
producem ? • Probleme la zi, 
soluții la zi • Argumentele 
faptei • Atitudini ți... atitu
dini • Tinerii sesizează, noi 

întrebăm
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Totul e altfel în mină decît 
credeam. Aici nu e tăcere. Dim
potrivă, un zgomot continuu, de 
fond, care aproape pleznește în 
timpane, după primii doi metri 
parcurși, Fjșiitul acrului compri
mat care curge prin țeaVâ ; fi
suri minuscule prin care încear
că să scape și susură ca un iz
vor continuu. Da. așa e, ca o 
apă de munte. Aerul se aude 
ca apa. Apa curge fără zgomot. 
Toată piatra e udă. Muntele nu 
e sterp în adîncuri. Asta chiar 
nu știam. în tăietură, apa curge 
din piatră ca dintr-o rană. Pla
fonul e ud, pereții sînt uzi. Apa 
se adună jos, in canale, de unde 
se scurge. Băltește din loc în 
loc. învăț să aleg locul în care 
nu întrece cizma. Asta se înva
ță repede. Mai greu e Ia sui
tori. Scări subțiri din stinghii de 
lemn. Le sui. Alte scări, suim 
din nou, apoi din nou altele, 
cîțiva metri mai sus. Un pika- 
mer, cred, se aude sub noi, așa 
cum auzi, în bloc, vecinul 
rașchetează parchetul un 
mai jos. Dedesubt lucrează 
gada lui Vasile Mânu (cel 
bun miner din Țara de Sus, 
feratul de drept și de fapt al 
reporterilor T.V. radio, reviste și 
ziare). Noroc bun ! întîlnesc în 
grupuri mici, la punctele de 
lucru, mineri, ajutori mineri, 
electromecanici, vagonetari, ar
tificieri. Cunoașterea nu cere 
mult protocol. Vasile Ion, Du
mitru Pricop, Ion Ion.

se răstoarnă sterilul. Vagone
tul incărcat e împins cu forță și 
apoi lăsat liber peste hău. Un 
sistem de pirghii e reglat ast
fel incit vagonetul se răstoarnă 
și apoi, golit, singur se redre
sează. Vagonetarul il preia și 
din nou îl duce la încărcat. Qo- 
țofana. 191 S (și incă la fel de 
pitoresc botezată cu alte vreo 
zece nume) este mașina pneu
matică de incărcat steril. Din 
cite mașini am văzut pare cea 
mai nebună dintre ele. E. în 
esență, un excavator mic acțio
nat pneumatic. Mînulrea lui are 
mult dintr-o coridă. Minerul îl 
stăpinește de parcă ar ține de 
un animal de coarne. Excavato
rul țipă, se zbate, brațul cupei 
tremură și se încordează ca gru
mazul viu. Direcția e incertă, 
întreaga mașină se convulsionea
ză, tușește, se zbate înfuriată, 
nărăvașă, omul e mai tare, cupa 
cu rocă încarcă vagonetul o dată.

încă o dată, încă o dată. Cînd 
vagonetul e plin, omul cu cori
da. e tot o apă ; cu mineca își 
șterge fruntea și fruntea se în
negrește de la salopetă. Lampa
sul cu carbid e agățat într-o 
grindă de susținere. Pe lingă el, 
lămpile noastre electrice sînt 
luminări. Ne îndepărtăm. Noroc 
bun I Coțofana se aude din ce 
în ce mai slab, apoi deloc. Brusc 
foșnetul aerului comprimat în 
țeava inundă auziA. în mină nu 
se cintă. nu se fluieră, nu- se 
strigă. Nu e voie. Fiecare zgo
mot al minei are un rost. Orice 
zgomot in plus poate anunța o 
primejdie sau măcar o schim
bare.

PIATRA DE ÎNCERCARE
SE NUMEȘTE BLOCUL 53

Blocul 53 — așa se numește 
această zonă a minei — a schim
bat o seamă întreagă de maiștri 
și artificieri. Pentru că e cel mai 
greu, ziceau unii ; pentru că fi
lonul e pe terminate, credeau 
ceilalți. Filonul nu e pe termi
nate, de greu, nu se pune pro
blema, întrucît mina este un loc

MARIANA BRAESCU

(Continuare în pag. a IV-a)

care 
etaj 
bri- 
mai
pre-

IN MINA, FIECARE ZGOMOT 
ARE UN ROST

Ne îndreptăm spre un rosto
gol. Rostogolul e locul în care

LITERATURA
ȘI educația

ȘERBAN CIOCULESCU

r****

SPORT
* Succesele excepționale dobîndite de sportivii noștri 
studenți la Universiada ’81 — O VIE ȘI CONCLU
DENTA DEMONSTRAȚIE A VALORII ȘI VITALI
TĂȚII SPORTULUI ROMÂNESC • Din fototeca de 
aur a ediției bucureștene ® Retrospectivă — astăzi 
GIMNASTICA 9 Medalii pentru sportivii români la 
mondialele de caiac-canoe din Anglia 9 Vacanța 
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MIOARA VERGU
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IOAN LAZAR

(Continuare în pag. a IV-a)
Imagine din Costinești Foto : GH. CUCU

directă. în juriu se mai află 
Gina Patrichi pentru al cărei 
zimbet fotogenic doi fotore
porteri și-au dat demisia de la 
„Secvența" (nu le-a primit-o 
nimeni). în Festival, fără a 
concura, pe scena inaugurali 
Ion Popescu Gopo (in persoa
nă) a jucat un cuplet cu Ioan 
Grigorescu, acesta in rolul de 
prezentator și realizator de 
mici spectacole ad-hoc. Pre
ședintele și vicepreședintele A- 
sociației cineaștilor și-au dat 
intîlnire de lucru la Teatrul de 
vară, unde „animația cu 'ace“ a 
autorului „Scurtei istorii" a 
primit aplauze la scenă deschi
să. Pe cind la Costinești o șe
dință deschisă a secției de re
gie a Asociației cineaștilor?

Să recunoaștem, de oricită 
lipsă de modestie am fi sus
pectați, că animația cea mai 
grozavă a produs-o foaia 
noastră „Secvența", de fapt,

Sîntem un popor intr-un 
fel privilegiat, prin faptul că 
limba noastră este una 
aceeași pe toată aria 
cuită de români, că ne 
tem așadar înțelege oriunde 
intre noi, oricilă distantă 
ne-ar despărți. Limba noas
tră nefiind împărțită in dia
lecte, ca majoritatea 
rilor din lume, ne 
bucura că ea reflectă 
țirea și gîndurile întregu
lui neam, de-a lungul între
gii noastre istorii și pină in 
zilele noastre, mereu îmbo
gățită in monumentele 
scrise, dintre care cel 
de seamă este desigur 
teratura.

Oricare dintre scriitorii 
noștri, cu sau fără știință, 
s-a conformat și se confor
mează îndoitului comanda
ment din cunoscutul catren 
al lui Enăchiță Văcărescu : 
„creșterea limbii românești 
și-a patriei cinstire". Aș 
spune că cel dinții îl im
plică pe cel de al doilea, că 
talentul literar, care contri
buie la sporirea valorilor ar
tistice ale limbii, este în
săși expresia iubirii dc țară 
și de neam, a patriotismu
lui. în acest fel, scriitorul 
nu se reprezintă numai pe 
sine, cu propriul său tem
perament, ci este purtătorul 
de cuvint al obștii, al nă
zuințelor generale. Singular 
adeseori, mai ales la începu
turile 
tragă 
tenția 
chiar 
zise

Ș< 
lo- 

pu-

graiu- 
putem 

sim-

ci 
mai 

li-

lui, cind ținem să a- 
prin orice mijloace a- 

cititorilor săi, fie 
bruseîndu-i prin așa 
„teribilisme", scriito

rul adevărat, pe măsură ce 
se maturizează, atinge idea
lul clasic de limpezime și de 
expresivitate, 
și acela al celor mai 
dintre înaintașii săi, 
gîndu-și mereu mai 
conștiința responsabilității 
sale de ordin etic, aceea de 
a fi, cit de cit, exemplar.

Din antichitate și pină as
tăzi, cărțile capitale ale 
omenirii au fost tot atîtea 
fapte, in sensul activ al cu- 
vintului, cu valoare 
tivă. Epopeile naționale 
contribuit hotăritor la 
treținerea sensului eroic 
existenței. Cite o carte, 
che de aproape două mii de 
ani, Viețile paralele ale lui 
Plutarh, a însuflețit pină in 
pragul istoriei noastre con
temporane pe luptătorii Re
voluției franceze, iar scrie-

care a fost 
bu ni 
ciști- 

precis

fornia- 
au 
în- 
al 

ve-

puțin 
Renaș- 
geneza 

Eseurile

rile sale morale, mai 
răspindite in timpul 
terii, au stimulat 
unei capodopere : 
lui Montaigne.

La noi, marea faptă cul- 
primei jumătăți a 
trecut a fost pu- 

dc către N. Băl- 
o

turală a 
secolului 
blicarea 
cescu și A.T. Laurian de 
parte, și de către M. Ko-
gălniceanu de alta, a croni
cilor muntene și moldo
vene, tezaure lingvistice ne
tăgăduite, dar și îndreptar 
pentru realizarea 
naționale. In veacul 
terii noastre, marii 
pașoptiști, incununind tradi
țiile revoluționare ale nea
mului, Nicoiae Bălcescu, 
Vasile Alecsandri, Ion He- 
liade Radulescu, Mihail Ko- 
gălniceanu, Cezar BoIIiac, 
ș.a. au fost în fruntea ma
selor populare, tot atit de 
vajnici luptători. Din opera, 
multă vreme numai in parte 
cunoscută, dar în zilele so
cialismului in curs de pu
blicare integrală, a lui Mihai 
Eminescu, toate generațiile 
ce i-au urmat au cules în
vățăminte nu numai de fru
mos, dar și dc viață și mai 
ales de integrare în spiri
tualitatea românească.

Aceasta este menirea fie
căruia dintre scriitori, de a 
fi el însuși, într-o formație 
armonioasă, dar și un edu
cator al cititorului său, nu in 
sensul pedagogic, ci în mo
dul cel mai firesc, al 
ductiei pe care-o 
frumosul, aureolat 
Fiecare dintre noi 
involuntar în 
crîmpeie de proză și 
ales versuri întregi,

* învățate in școală, | 
exemplaritatea lor, 
și etică, altele din lecturi ul
terioare. Ca și proverbele, 
care însumează înțelepciu
nea colectivă a poporului, din 
străvechi vremuri, aceste cu
vinte înaripate duc și ele 
mai departe, peste decenii 
și secole, un indoii ideal : de 
frumusețe și de adevăr mo
ral.

Cite din versurile poeți
lor din zilele noastre, cite 
fragmente de proză vor 
străbate veacurile ? Numai 
acelea, desigur, în care au
torul s-a depășit pe sine și 
a exprimat măiestrit idealu
rile permanente ale nea
mului, ca niște făclieri al 
prezentului și ai viitorului.

unității 
renaș- 

scriitori

se- 
exercită 

de ideal, 
păstrează 
memorie 

i mai 
unele 

pentru 
estetică
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Am fost, din nou. oaspeți ai căminelor pentrn 
tineret. Cu gindul de a vedea, nota, fotografia și 
cum locuiesc și ce-și doresc tinerii, și cum se în
grijesc de propria casă și cum sint învățați să-și 
îngrijească propria casă. Ce fac ei atunci cînd 
alții știu că ei nu fac nimic (la propriu și la figu
rat) sau ce nu fac ei atunci cînd alții știu că ei 
fac cutare sau cutare lucru. Am revenit și vom 
mai reveni asupra acestor mult prea obișnuite, 
mult prea zilnice probleme ale existenței tinerilor 
din mai inulte motive : primul, și poate cel mai 
important, pentru că un cămin de tineret supli
nește (trebuie să suplinească) nu numai o casă ci

și atmosfera de acasă, pentru că, mai apoi. într-o 
colectivitate disciplina sau indisciplina, bunul simț 
sau opusul lui, capriciile, mofturile sau ordinea, 
bunul gust sau prost gustul, educația sau absența 
ei sint, deseori, exponențiale, au putere de ira- 
diație puternică și privesc nu numai individul 
(care are, fără îndoială, dreptul și libertatea de a 
se defini ca o personalitate umană care nu tot
deauna este sumă de calități sau de perfecțiuni !) 
ci și colegul sau colegii de cameră, de etaj, de 
cămin. Sînt tineri. Sint în formare. Vin dintr-un 
sat sau dintr-un orășel. Au experiența vieții de

colectiv sau nu. Au ambiții. Dar sînt și lesne 
influențabili. Se gîndesc des la părinți. Dar 
ochiul părintelui nu-i mai veghează atît de aproa
pe. Au colegi, dar, deseori, știu că pe stradă, Ia un 
cinematograf, într-un autobuz nu sînt cunoscuți 
ca la ei acasă. Sint meșteri în ale fierului sau lem
nului. Din miinile lor ies lucruri de care ne minu
năm nu numai noi, ci oameni de pe alte meridiane. 
Construiesc ei inșiși un apartament, un bloc sau 
un oraș. Și știu ce înseamnă acest lucru. Au un 
număr de ore pe care și-I petrec în uzine și au 
ore, la fel de importante (biologic și psihologic)

pe care și le petrec dincolo de poarta întreprin
derii. Acolo știu ce au de făcut (exact, sigur) și 
de ce. Au fost pregătiți și sînt îndrumați pentru 
a da rost muncii lor. Grija lor în uzină mai ales 
cînd sint nou veniți o are toată lumea. Dar cine 
are grija lor dincolo de spațiul uzinei ? Ce se în- 
timplă cu ei ? Cine-i mai povățuiește ce să facă, 
ce să nu facă și, mai ales, de ce ? De Ia aceste în
trebări (sugerate și de mulțimea scrisorilor sau 
știrilor care ne semnalează diverse aspecte ale 
vieții de cămin) am pornit ancheta noastră din 
Bacău.

R(ecepționați)
A(menajați)
I (ndreptați)
D(ecideți)

25 de cămine și mai mult de 5 000 de locuri 
(deocamdată, nu toate ocupate) și timp atita cit 
e I Cu regretul că nu le vom putea vedea pe toate 
și nu vom putea sta de vorbă cu (măcar I) jumă
tate dintre locatari, descindem din chiar seara so

sirii noastre in Bacău la un cămin de tineret. Tre
cem, dindu-ne vechi locatari, comentînd un film 
văzut, pe lingă portarul căminului. Nu ne reușește 
figura și sintem intorși din drum.

I. INTERVIU DE VOIE DE 
NEVOIE

„— Care-i viata de por
tar, tovarășe Pavel Gon- 
gâ ?“ .,— Eh, cam com
plicată. da’ ce să-i fa
cem, tragem și noi...".

Chiar așa-i de greu ?!“ 
„— Păi dacă mulți se 
abat de la legalitatea so
cialistă, cum să nu fie 1“

' Si cum se abat ?“ 
Sustrag becuri, neoa- 

ne. sint rău intenționați, 
de multe ori trebuie să 
intervin la miliție !“ 
„— Da’ așa, mai de la om 
la om n-ati încercat ?“ 

Parcă pot să fac eu 
ceva ?“ După cum
spuneți dv. înseamnă că 
e prăpăd in căminul aces
ta?" (Căminul întreprin
derii mecanice Bacău) 

— Nu-i chiar așa, că 
nu-s mulți cei care încal
că" ,.— Ce încalcă ?“
„— Baremul de șprițuri, 
se beau prea multe șpri
țuri ?“. Și cam ciți sar 
peste baremul de șpri
țuri ?'• .,— Vreo 10, vreo 
10 nu mai multi" „— Pot 
fl aduși la linia de pluti
re ?“ „Pot !“ „— Cum ?“ 

Să se discute cu ei 
tovărășește" Adică ?“ 
,.— Să nu uităm că fie
care tinăr are o rușine, că 
multi cu această rușine 
s-au îndreptat" „Să nu ui
tăm, tovarășe Gongă !“

2. EȘANTION 
DE ATMOSFERA

Liniște (aproape incre
dibilă) și multă curățenie 
(cine spunea că băieții nu 
știu, nu fac, nu mătură, 
sînt așa și pe dincolo ?) 
V. Ghidibacă s-a lăsat la 
pijama și în așteptarea 
somnului răsfoiește un ca
iet. A avut examen de 
treaptă și concluzia-i op
timistă „ne-a dat ușor". 
Se orientează rapid în 
discuție (cu locul II în 
buzunar la concursul pe 
țară de orientare turisti
că și drumeție nici nu i 
se pare traseul prea com
plicat !) : „e bine la că
min, e liniște, băieții sînt 
de treabă, se poate învă
ța. cu distracțiile fieca
re se descurcă, mai merg 
băieții la dans in alte 
comune, la „Letea", au 
și-un club cu televizor, 
șah, e și o masă de te

nis". Dănut Lehăduș face 
proiecte (mărețe) de vi
itor : „mă-nsor. gata, pes
te două luni fac nunta". 
Unde ? „In sat la mine, 
păi cum altfel ?“ Gheor- 
ghe Vlase îl privește mut 
de admirație, el are abia 
20 de ani și n-a făcut ar
mata. După aia... Valen
tin Nani, cu 5 ani vechi
me in cămin, și-a asu
mat nobila misie de bi
bliotecar. Ne uităm la 
cărți (Ștefan Berciu, E. 
Zehan, I. Lăncrănjan, Eu
dora Welty, London, Mark 
Twain. Tudor Popescu. I. 
Peltz, Paul Tutungiu etc.)

și punem întrebări de ba
raj : e parcă mai mare 
raftul ăsta ! Asta-i biblio
teca mea. Și astea ? Ale 
sindicatului. Cititori sint 
mai mulți ? La citi sint 
ajung cărțile ! Nicolae 
Bătrina, președinte al 
comitetului de cămin, are 
curaj să încerce orice ca
meră : vă spun eu, peste 
tot e la fel, băieții se 
adună acum de prin oraș, 
de la muncă, mai șoptesc 
cit mai șoptesc și apoi 
se culcă. „Cind a fost ul
timul control în cămin?" 
il întrebăm pe Gheorghe 
Moise. „Cu vreo două 
luni in urmă. Au contro
lat curățenia din cameră, 
instalațiile sanitare și vi
zele pe buletin". într-o 
cameră ascultăm poves- 
tindu-se W film. E foar
te palpitant, era cu ăla, 
cum jl cheamă, care a 
mai jucat și în ălălalt cînd 
îl prinde și vine tipa... La 
poartă e un anunț ferm : 
„strict interzis a intra în 
cămin cu hainele de ser
viciu".

3. „PARLOIRE" LA ORA 23

Două afișe de protecția 
muncii „Așa poate arde 
ca un chibrit", unul cu 
Piatra Neamț (vedere de 
vacantă), apoi Porțile de 
Fier — vue, 12 scăunele 
de grădiniță și o masă. 
Neonul, prizele'^ saltare
le nu mai sint demult. E 
ora 23, iar la căminul în
treprinderii de confecții 
Bacău e mișcare ca-n pli
nă zi.- E ora schimburilor. 
Sala de la intrare în care 
îndrăgoștiții iși vor șop
ti la iarnă numai și nu
mai vorbe de dragoste e 

pustie. Geamurile cămi- 
rielor luminează cald, prie
tenos, in culoarea mierii 
de mai. Mariana Balint, 
președinta pe schimb a 
comitetului de cămin, a- 
bia are timp să se facă 
mai frumoasă decit de 
obicei pentru a putea sus
ține un dialog cu „băieții" 
cu pix și carnețele. Ne 
tot „povestește" că ele in 
cămin au de toate, că via
ța lor e ca o poveste, 
că la restaurantul de la 
„Decebal" închide tîrriu 
lei, și ce-i cu asta ?! abia 
a doua zi aveam să ne lă
murim), că trebuie s-o 
credem pe cuvînt, vor
bim, vorbim in holul lu
minat puternic, iar pe 
lingă noi trec fete încă 
sub imperiul emoționan
telor întîlniri. ni se a- 
runcă fel de fel de vor
be spirituale, pînă și pre
ședinta stă de vorbă (cu 
băieții, alei-îer-le-lei) at
mosferă destinsă. A doua 
zi argumentele. Nu cre

dem nimic. Vom transmi
te a doua zi. de, la fața 
locului. Transmisie direc
tă ! Pină atunci...

4. CINCI ZIDARIȚE-ZU- 
GRAVIȚE PENTRU UN CĂ
MIN AȘA DE MARE Șl

AȘA DE...

O ușă dată de perete. 
Si penti'u păȚjs'țnt’erri în 
Bacău, plouă. Intrăm iu
te și sintem izbiți de un 
miros greu. Mizeria cle
făie sub tălpi. Geamuri 
sparte. Fațada parcă a 
fost mitraliată. Sticlă 
groasă spartă. (Asemenea 
sticlă poate fi spartă doar 
cu cărămizi sau pietroaie). 
Trepte roase. Pereții cu
loarelor arată de parcă 
cineva a frecat de ei un 
cojoc murdar de noroi. 
Uși legate cu sîrmă de 
cinci. Urcăm un etaj. Ni
mic. Doar curentul tra
ge amarnic. Niște uși 
trlntite. Urcăm. O schelă 
improvizată. Cinci femei, 
cu spacluri în mină dau 
jos gletul. Se deschide 
usa. Spre noi se prăvale 
muzică Ia conservă cu 
Gabi Luncă și nu știu 
mai cine, ceva tot cu of 
si auleu, neică. Si fum. 
Cineva, nevăzut, scoate un 
semnal de piele roșie, 
auuuu. Este căminul nr. 
1 al Trustului de con
strucții Bacău. Ni se spu
ne că nu mai e nici un 
locatar. Ni se spune că 
mai sînt cinci locatari. 
Niște familii. Și. iar ni 
se spune că nu mai e 
nici un locatar. Și iar ni 
se spune... Mai auzim 
ceva muzică, uși trinti- 
te. tremură pină și ușile 
sparte și gletul se des
prinde singur. Zidărița 
Mariana Solomon se je
nează să ne vorbească. Ea 
trebuie să facă lumină în 
cămin, curat adică. Cu ea 
sint Romelia Florea. Eca- 
terina Diac. Luminița 
Bărcan și Elena Cerbuc. 
Se feresc să comenteze în 
vreun fel situația. N-o 
comentăm nici noi. .

5, TRANSMISIE DIRECTA

Ne aflăm, stimați citi
tori, in căminul întreprin
derii de confecții Bacău. 
Plouă cu găleata. Cămin 
confortabil, bine gospodă
rit, 320 de locuri și 180 

de fete. Etajul 4 a fost 
închis (nu din cauza 
ploii). Miroase strașnic a 
ardei umpluți. Mirosul de 
colonie s-a stins în fața 
fierturii de varză. Maria
na Zediu, administrator al 
căminului, ne spune, nu 
fără un involuntar umor 
„Din păcate avem fete 
bune". Mai aflăm, stimați 
cititori, că toamna multe 
dintre fete pleacă dirt că
min, atunci se fac nunți
le (să nu credeți cumva 
că se întorc primăvara !). 
De ce toamna, vă veți 
întreba dv., stimate citi
toare ? Pentru că atunci 
iese tulburelul ! Pornim 
cu pixul și carnețelul prin 
camere. în camera 25, la 
Olimpia Hongu ne face cu 
ochiul o sticlă de șam
panie. Nu vă emoționați, 
e pe post de bibelou. Are 
și șampania viata ei. Re
gretați, e din aia de Vran- 
cea 1 în camera 27 Teo
dora Tofa a adus o floare 
de mireasă și cartea „Or
golii" de Buzura. Mai sînt 
prezenti frații Dolănescu 
(cel mare cu cei doi 
mai mici), 5 trandafiri de 
plastic (vă trec fiorii, nu-i 
așa !), un pat. două pa
turi cu seturi brodate 
(miini de fete). Și bun 
gust, și prost gust, sti
mați cititori. Cerbi in pei
saje de vis. Ni se pregă
tește o răzbunare. La par
terul căminului o expo
ziție de cusături făcută de 
fetele din cămin. Șterga
re minunate. Cel mai, 
e cel cusut de mina pre
ședintei — Mariana Ba
lint. Pînă la urmă toate 
sint frumoase : al Anișoa- 
rei Ilie din Strugari, a 
Iui Mihalache din Ungu
reni, al Paraschivei Gu- 
rău din Parincea, al Mari- 
cicăi Busuioc din Vul- 
turent Un cămin curat, 
stimați cititori, unde se 
trăiește civilizat, frumos, 
omenește (la două trei 
zile apar în cămin cei de 
la U.T.C., sindicat sau co
misia de femei) unde în 
afară de unele accente de 
kitsch, totul e cum tre
buie să fie. în numele 
dv., felicitări.!

6. LA TURNUL 
BABILONULUI

Autocritica are, se pare, 
formulări mai tranșante 
decit critica. Preluăm tit

lul din gazeta de perete a 
căminului 54 denumit 
Turn : preluăm ca intra
re in atmosferă și citeva 
explicații ale caricaturi
lor „alo, nu știți dacă 
e pe aproape un izvor de 
„țuică de Pitești ?“ „Sper 
că n-o să fiți atît de bă
dărani să nu-mi dați floa
rea înapoi", deși mâi pu
teau figura șl'altele prin
tre care „hai; in hol la 
aer curat" sau „închide 
geamul că rriă sufoc". Să 
intrăm în tumul acesta 
in care fiecare nu numai 
că vorbește, dar și trăieș
te pre limba sa. în ca
mera 3, Angela Martinaș 
e fericită : doarme in a- 
celași pat (printr-o ino
vație tip Bacău din două 
paturi se poate face un 
recamier) cu viitoarea 
cumnată Angela Dincă. 
Florile de apartament 
s-au extins și au nevoie 
de sîrme întinse in toată 
camera. E greu să ții 
curat ? Nu. Aveți vreun 
aspirator ? Nu. Nici d-ăla 
cu coadă ? Ah, am găsit 
p-aici o mătură, dar s-a 
cam tocit. Semn buri, zi
cem noi pentru soțul 
(viitor) al Angelei. Și in 
camera Dorofilei Andro- 
nic este nevoie de sîrme 
și sfori. Dar nu pentru 
flori. Ci pentru rufele în
tinse la uscat. „Ne izbim 
cu capul in sforile astea. 
Da’ n-avem unde le în
tinde. De gătit, gătim tot 
în cameră, că bucătăria e 
așa de nu-ti vine. în baie, 
mi-e și frică să intru. De 
dormit ? Se poate dormi, 
dacă îți bagi vată-n u- 
rechi. Muzici, acordeoane, 
tropăituri. Nu știu ce-or 
face cei de sus. da’ avem 
senzația că odată și-odată 
or să vină direct cu tava
nul in vizită. Cînd plecați, 

Tragem o primă linie și adunăm. Am trecut prin 6 cămine din 25. E mult, 
e puțin ? ! Căminele pe care le-am vizitat au fost luate absolut intimplător. Cele 
văzute și cele pe care le-am semnalat și le vom semnala în rindurile următoare 
sint fără îndoială tot atîtea puncte de meditație și de îndemnuri la acțiune. 
Pentru cei din cămine, dar și pentru cci care răspund de cămine. Desigur, or
ganizațiile U.T.C. au un rol important. în multe cămine comitetele și birourile 
U.T.C. ale căror mulți membri sint chiar căminiști nu și-au făcut simțită pre
zența. De ce oare ? Dar, subliniem, la îndreptarea actualei situații din căminele 
băcăuane sint chemate nu numai organizațiile de tineret. Ele singure nu pot 
face totul și nu pot aduce rezolvări peste noapte: E nevoie de acțiuni (interven
ții) susținute și îndelungate. Am găsit și bune și rele. Cele bune sc pot aduna, 
cele rele... ca-n poveste. Vrem ca această poveste să fie realitate. Cu asemenea 
convingere am scris această pagină !

să vedeți baia". Am vă
zut-o. Era ca un labora
tor foto : adică mult în
tuneric. De sus puteai să 
faci duș, dar cu moloz. 
Condens, din lipsa unei 
ferestruici neprevăzute jn 
construcție. Dar și multă 
dezordine. N-o mai des
criem de jenă. Din lipsă. 
Nu, scuzați, din mai mul
te lipsuri. Sintem invitați, 
blazat, o sticlă de Zitnia 
cu insistentă, să mai ve
derii și alte camere. Le 
vedem! Ne așteptăm la 
surprize. Surprize au și 
însoțitorii noștri : la ca
mera 33, o timidă, Maria 
Ilea, nu poate să ne vor
bească prea mult despre 
viața de cămin : a dat e- 
xamen de treaptă, e de 
fel din Buhuși și pe tim
pul examenului a luat-o 
în gazdă verișoara ei Ma
ria Girțu. în gazdă, la că
min bineînțeles. Intrare 
liberă sau preț redus pen
tru elevi, studenți etc. ? 
Mai încercăm ? Mai încer
căm ! Geta Istrate are 
camera tapetată cu obi
ecte colorate (poze, tăie
turi din reviste, păpușe- 
le). întrebăm (clasic) : 
dacă ar trebui să vă mu
tați repede ce-ați lua de 
aici ? Pe toate. Și dacă 
ar fi numai un obiect ?
Florile. Mai încercăm 

citeva sonerii, mai lipim 
două sîrmulițe (care din
colo, în cameră, fac zgo
motul de rigoare), mai 
ciocănim la niște uși. Li
niște. Ni se sugerează în
țelepciunea proverbului 
românesc : casa nemătu
rată musafiri așteaptă. 
Sintem total de acord. 
Emil Hampău, gospodar 
principal al sectorului de 
cazare, T. C. Bacău, ne 

sintetizează : „există Ioc 
de mai bine, dar in con
dițiile astea, lucrurile, zic 
eu, că sînt bune". Buuună!
7. DICȚIONAR STUDEN
ȚESC (?l) DE CĂMIN 

(OSC)

Final de sesiune, final 
de an de studiu, practică, 
un ciob de oglindă, loc de 
dat cu capul, alt ciob de 
oglindă, etaj doi, o masă 
de tenis (mal) tratată, un 
făraș știrb, o riglă de plas
tic (veterană), un mag 
(cu apppă !), am un pic 
de treabă, (Lucian Popa, 
TCM I), vin imediat, bor
cane, borcane, cutie de 
conserve-scrumieră, încă 
o sticlă (goală !), țigări 
DS, 6 (șase) cutii de chi
brituri, încă 5 (cinci) sti
cle discrete (verzui) cu 
gitul lung și evident gra
țios, două caiete de 
cursuri (terfelogite), o 
priză trasă de la bec, nu 
puneți mina pe clanță, e 
murdară, omul-care-tre- 
ce-prin-ușă, pungă de ce
lofan. o mătură exilată 
sub pat, tomberoane ghif
tuite. papuci, o papiotă, 
un pat desfăcut, alt pat 
desfăcut, o saltea arsă ni
țel mai mult, o etajeră 
pustie, un dulap vraiște, 
încă un pat desfăcut, o 
geantă de voiaj, o scru
mieră plină ca un tren 
de vacanță, căminul stu
dențesc nr. 1 cu ieșire la 
bulevardul Mărășești, ie
șire mare, dar cămin prea 
mic și prea pentru a 
scoate nasul la strada ma
re. Și asta chiar dacă e 
vacanță, chiar dacă e 
sfîrșit de ăn universitar, 
totuși tovarășii (viitori), 
profesori, subingineri, la 
revedere. gaudeamus... 
Gaudeamus igitur ?!

De Ia 
un cămin 
Ia altul

Din partea tovarășilor fon 
Tudor, secretar al Comite
tului de partid, ing. P. Ghe- 
vrec, director și ing. D. Tul
pan, secretar al Comitetului 
U.T.C., toți de la întreprin
derea de panouri și tablouri 
electrice Alexandria PRI
MIM :

„Ca urmare a articolului 
intitulat „La ei ca la nime
nea !“ apărut in numărul din 
21 martie 1981 al ziarului dum
neavoastră, vă răspundem că 
ne-am însușit critica formu
lată la adresa căminului de 
nefamiliști al întreprinderii 
(...). Pentru îmbunătățirea 
situației căminului de ne
familiști (de tineret !— n.n.), 
comitetul de partid, condu
cerea întreprinderii și co
mitetul U.T.C. au luat ur
mătoarele măsuri :

— s-a dezbătut in cadrul 
adunărilor generale a cămi- 
niștilor, articolul sus-amin- 
tit, s-au discutat cauzele de 
neglijență și indisciplină din 
cămin în cadrul adunărilor 
generale ale organizațiilor 
din care fac parte tinerii că
miniști ;

— s-a trecut, și acțiunea 
este in stadiu de finalizare, 
la repararea mobilierului 
căminului, a instalațiilor de 
la grupurile sanitare, pre
cum și la zugrăvirea inte
rioară a căminului.

In legătură cu întrebarea 
adresată in aceeași proble
mă, conducerii întreprinderii 
și comitetului U.T.C. in nu
mărul din 5 iunie al ziarului, 
vă informăm că răspunsul 
nostru a întîrziat datorită 
greutăților organizatorice ce 
le-am intimpinat mai ales 
la năruirea interioară a (ca
merelor) căminului.

Vă invităm să revedeți că
minul de nefamiliști al 
I.P.T.E. Alexandria."

O MĂSURĂ ADMINIS
TRATIVĂ aparent inofen
sivă și cam funcționărească 
a iscat printre locatarii că
minului de tineret al Gru
pului I Cernavodă un dis
cret entuziasm și a fost exe
cutată cu o rapiditate ma
joritară. Lăsînd la o parte 
indiferenții (egal docilii) am 
putea aprecia cealaltă (ho- 
tărîtoare) ca parte bună a ti
nerilor. Oare ? Un singur caz 
de refuz, opoziție indisci- 
plinată. Un șofer, Gheorghe 
Chiuaru mult mai cunoscut 
pe (re) numele său de șofer 
al mașinii , electricienilor 
adică „Gică PRB". A refu
zat să se mute de la etajul 
III unde stătea, la etajele in
ferioare. Se punea problema 
eliberării etajelor IV și III 
pentru cazarea nou veniți- 
lor. De ce se spunea nimeni 
n-ar fi putut explica prea 
logic, dar asta-i altă poves
te. Administratorul cămi
nului, Ion Vlaciu, a găsit 
tactul să intre in amănunte 
și a avut revelația să gă
sească la camera 302 o at
mosferă de ordine și cu
rățenie din care nu lipseau 
perdelele colorate de la fe
restre, chiuveta albă și în
treagă, florile din glastră, 
televizorul și magnetofonul, 
cartea de pe noptieră. Acum. 
Gheorghe Chiuaru stă liniș
tit în camera lui, 302, iar 
ceilalți s-au mutat în ca
merele (renovate) de Ia e- 
tajele inferioare, lăsind de 
amintiri ici o chiuvetă, colo 
o cameră in care nu s-a fă
cut de mult curățenie și mai 
ales multe instalații electri
ce improvizate. Absurd, 
pentru că in cameră sînt cite 
două prize, iar aparatele e- 
lectrice se găsesc la preturi 
acceptabile și standardizate 
in magazinele din oraș. Măr
turii ale trecerii prin ca
merele respective au lăsat și 
țigările stinse direct pe lino
leum, distingindu-se la mat 
toate capitolele Gheorghe 
Tăcu și Ion Croltoru.

PETRE DOMȘA

O

'\
■ DORMITORUL DE DORMEZE. într-un capăt de 

culoar 6—7 dormeze. Claie peste grămadă. în alt ca
păt de culoar altă claie (de dormeze). Invenția 
vetată de căminiștii din Bacău) are următorul 
tehnologic: se ia un obiect contondent, se dă 
peste picioare (le dormezelor) pină cind

(bre- 
proces 
cu el 

acesta 
rămine pe burtă, se ia (dormeza) și se așază drept 
spătar la o altă dormeză care devine recamier. Se 
poate dormi, comod, intr-un pat de o singură per
soană, două. Pentru că spatele este asigurat. Din cînd 
in cind, vine administratorul, ia spătarul recamierului 
și-l depune la capătul culoarului, alcătuind un alt dor
mitor. (La căminul de tineret' al T.C.H. Bacău).

■ SABĂU SE MUTA. Și fluieră. Nu știm dacă a 
pagubă sau a fericire. Trudește la un lighean, la o 
geantă plină ochi de sticle (ehe. cită muncă pînă le-a 
adunat !) și la un caiet de oracole. întrebăm de ce 
fluieră? A uitat cuvintele și nu mai ține minte decit 
melodia. (La căminul întreprinderii „Proletarul").

■ SESIUNEA ARE NEVOIE ACUTA DE GAROAFE. 
Un buchet impresionant tronează pe masă și lumi
nează camera lui Dumitru Dănilă, student, anul al 
II-lea Ia T.C.M. Are ultimul examen, la Exploatarea 
mașinilor unelte, și pentru menținerea tonusului și-a 
cumpărat garoafe. După ce-am văzut tot căminul am 
înțeles de ce. (La căminul studențesc nr. 1 din " ' 
Mărășești).

S BĂIEȚAȘII CU ARIPIOARE. Ei sint așa : 
călați, mici, cu fețe de oameni trecuți prin

Calea

bu- 
viață, 

zburind acum fără griji într-o pajiște de un verde in
credibil (Ce se apropie de mov). Ea este așa: întinsă, 
visătoare, cu fata pudrată, cu o rochie (Ca de pinză 
de in topit, lascivă și promițătoare (în culorile tur
coaz și portocalii ale ierbii). Se găsesc impreună in
tr-un tablou cu ramă dată cu bronzol și se vinde în 
tirguri contra prețului de lei 50. O cumpără cine 
vrea si o agață pe-un perete, dîndu-i-se numele pic
tură. întrebarea e cine se va găsi să le dea jos de-a- 
colo și sft le numească gunoi ? (In majoritatea cămi
nelor văzute).

NELINIȘTI ÎN UMBRA UNOR FOTOGRAFII

Pozele făcute de noi in 
timpul documentării ne vor ră
mine ca amintire. Am apelat la 
aceste fotografii pentru că ele 
sint mai mult decit o ilustra
ție (necesară, obișnuită, în ast- 
fet de cazuri). Ele exprimă o 
atitudine a comitetului U.T.C. de 
la Întreprinderea de mașini u- 
nelte față de stările de fapt 
din propriul cămin. Așa cum ar

trebui să se întlmple totdeauna 
și peste tot, o comisie de con
trol (alcătuită, în aceeași li
nie a firescului, din reprezen
tanți ai comitetului de partid, 
sindical, de U.T.C.) au văzut, 
au stat de vorbă, au hotărlt. 
Măsurile au fost radicate (au 
fost scoși din cămin, pe termen 
de 2 luni, mai mulți nărăviți in 
rele) și eficiente (mulți băieți

discutați in secțiile unde lu
crează au promis — și s-au ți
nut de cuvînt — că nu vor mal 
repeta greșelile).

Fotografiile acestea — fă
cute de chiar secretarul comi
tetului U.T.C. pe întreprindere 
— vor alcătui un fotomontaj 
(băieții sint deja neliniștiți de 
postura in care vor apărea in 
ochii colegilor și colegelor de 
întreprindere), și vor fi în con

trast (evident) cu aspectele de 
ordine și curățenie întîlnite la 
vecinii lor de cămin. Fran
chețea cu care Ștefania Dumi- 
trache — membră, a comitetu
lui U.T.C. — ni le-a arătat, ni 
le-a pus la dispoziție este o do
vadă în plus a unui stil de 
muncă în care domină curajul 
de a privi adevărul in față, 
știind că numai astfel soluțiile 
vor fi de durată.

1

Explicație Ia stil
Am adoptat, fără nici un fel de prejudecăți, tonul tinereții. 

Adică tonul seriozității dublate de necesara „poantă" tă
măduitoare. Considerăm insă că tratarea destinsă, nein- 
cruntată, chiar a celor mai grave probleme ale tinereții in
tr-un ziar despre tinerețe este absolut necesară. Am vrut să 
arătăm, și altfel, că este loc de bine și de mai bine. 
Unde a fost de lăudat și de apreciat - am lăudat și am 
apreciat cu toată bucuria. Unde a fost insă de criticat, am cri
ticat fără menajamente. Partidul și statul nostru au cre<Ț« 
condiții excelente tuturor tinerilor patriei pentru a se odihni, 
a se distra, a munci ți a trăi omenește. De ce nu sint folo
site aceste condiții ? De ce sint lăsate in paragină clădiri in 
care s-au investit milioane ? Desigur datorită neglijenței, de
lăsării, lipsei de simț ți spirit gospodăresc, de sentimente ci
vice bine închegate, de slabă activitate educativă, de lipsă 
de control și autocontrol. Cine să vină să facă ordine intr-un 
cămin de tineret dacă nu propriii lui locatari ? De ce după 
numai cinci sau zece ani o construcție care e mai mult 
decit un dar arată ca vai de ea î Datorită nepăsării, indo
lenței, lipsei de viață rațională, lenei, lipsei de tinerețe ade
vărată în ultimă instanță. Sintem ți vom fi dușmanii neim- 
păcați ai unor asemenea stări de lucruri. Tot ce avem in 
patrie e zestrea noastră pentru viață. Să păstrăm ți să îm
bogățim această zestre. Acestea au fost argumentele care 
ne-au făcut să adoptăm uneori, desigur cu regret, toriul satirei 
pentru ca ridicolul să fie scos la lumină, luat in seamă și 
alungat de urgență dintre noi.< _______ /

Pagină realizată de 
EUGEN MIHAESCU 

CONSTANTIN STAN
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„Munca fiecăruia decide
calitatea produselor

O CONCLUZIE UNANIM DESPRINSĂ DIN DEZBATERILE ADUNĂRII GE
NERALE A OAMENILOR MUNCI! DE LA ÎNTREPRINDEREA „1 MAI" PLOIEȘTI

De-a lungul anilor. întreprin
derea de utilaj petrolier „1 Mai" 
din municipiul Ploiești, una din
tre puternicele citadele munci
torești ale industriei noastre 
constructoare de mașini, și-a 
cîștigat un binemeritat presti
giu in țară și in afara granițelor 
sale datorită performantelor, ni
velului calitativ și competitivită
ții utilajelor pe care le produce. 
Bilanțul primului semestru 
consemnează realizări nota
bile la principalii indicatori : 
106,1 la sută la producția globală 
industrială, 100,2 la sută la pro- 
ductia-marfă, 102.8 la sută la 
producția netă, 102,8 la sută la 
productivitatea muncii (calcula
tă la producția netă), reducerea 
cu 7 Iei la 1 000 lei producție- 
marfă a cheltuielilor totale. 
Aceste remarcabile succese au 
fost reliefare și cu prilejul re
centei adunări generale a repre
zentanților oamenilor muncii 
din această unitate economică 
ploieșteană.

Analiza exigentă, responsabi
lă a întregii activități desfășura
te pe primele 6 luni din acest an 
a evițiențiat însă cu claritate că. 
în ctuda frumoaselor realizări, 
bilanțul consemnează și o serie 
de neîmpliniri. Iată, deci, sufi
ciente premise pentru o dezba
tere la obiect, profundă și rea
listă, menită să releve nu atit 
cauzele care au determinat mi
nusurile din activitatea 
colectiv, cit mai ales 
măsurile ce se impun 
bunul mers al producției, pentru 
ca sarcinile și obiectivele stabi
lite de Congresul al II-lea al 
consiliilor oamenilor muncii să 
fie îndeplinite exemplar, la cote 
de maxipiă eficiență. Nici un 
aspect major.al producției n-a 
fost neglijat. Oamenii muncii 
prezenți! la Mimare aii vorbit' 
deschis, sincer, muncitorește, 
abordînd cu înaltă exigență lip
surile și neajunsurile manifesta
te în atelierele și secțiile de 
producție. Calitatea produselor, 
reducerea consumului de materii 
prime, utilizarea Ia întreaga ca
pacitate a mașinilor și utilajelor 
din dotare, disciplina — iată 
cîteva puncte de referință care 
au jalonat discuțiile purtate în- 
tr-un climat de responsabilitate 
și exigență ale tuturor celor care 
au luat cuvintul in adunarea ge
nerală.

„îmbunătățirea și asigurarea 
unei calități superioare a pro
duselor, purtînd marca între
prinderii, a constituit o preocu
pare constantă a colectivului 
nostru, spunea tovarășul Toma 
Oprea, secretarul comitetului de 
partid. Dar, deși s-au obținut 
rezultate bune la acest capitol 
se mahifestă incă 
neajunsuri, care 
obținerea, in toate 
unei calități corespunzătoare. 
Mai avem multe de făcut pe li
nia îmbunătățirii activității de

fabricație, pornind de la pregă
tirea documentației și pină la 
expediere, cit și pe linia întări
rii controlului tehnic de calitate, 
de la recepție și pînă la urmă
rirea comportării in exploatare 
a utilajelor noastre". Dovedind 
o preocupare înaltă față de a- 
ceastă' problemă esențială a pro
ducției și a muncii, numeroși 
alți vorbitori au accentuat in 
cuvintul lor neajunsurile exis
tente. i'ăcînd propuneri la obiect 
pentru eliminarea cauzelor ce 
determină apariția unui număr 
mare de rebuturi (peste 800 tone

Noul mecanism
economico-
financiar

văzut de la
locul de muncă

acestui 
soluțiile, 

pentru

o serie de 
influențează 
cazurile, a

rebut, în primul semestru, res
pectiv 3,11 la sută din volumul 
producției realizate). ..Avind in 
vedere faptul că in asamblarea 
și probarea in sarcină a utilaje
lor, noi avem un rol determi
nant. preciza tinărul ing. Ene 
Constantin, de la secția montaj 
general, problema calității se 
pune nu numai aici ci. pe toa
te fazele de lucru. Respectarea 
disciplinei de fabricație, ridica
rea calității muncii flăcăruia la 
locul său de muncă sint coordo
natele .principale ale activității 
noastre de viitor". La rîndul său, 
tinărul lăcătuș Viorel Birău din 
secția mecanică 1 (secretatul 
comitetului U.T.C. pe secție), 
arăta in mod autocritic că or
ganizația U.T.C., cei peste 450 
de tineri de aici (peste 60 la sută 
din întregul colectiv) n-a mani
festat destulă intransigență față 
de neajunsurile manifestate in 
folosirea integrală a timpului de 
lucru de către fiecare tînăr, a 
creșterii calității muncii și 
producției in condițiile în care 
peste 75 la sută din produsele 
realizate în secție sint destinate 
exportului. Disciplina de pro
ducție rămine principala pro
blemă asupra căreia trebuie să 
ne concentrăm atenția, a fost și 
opinia : multora dintre vorbitori.

„întrucît aportul tineretului la 
realizarea și depășirea sarcinilor 
și angajamentelor asumate tre
buie să fie considerabil, ne spu
nea subinginerul Emil Bancu, 
secretarul comitetului U.T.C. la 
nivel de întreprindere (peste 
7 000 de tineri lucrează în sec
toarele cheie de producție),

Tinerii sesizează, 
noi întrebăm

DUPĂ PATRU 
LUNI TOT 
PROMISIUNI

• Preocupările membrilor Cer
cului de creație tehnico-științl- 
fică din întreprinderea noastră, 
ne scrie tinărul subinginer Mi
hai Gyuris Nagy, președintele 
respectivului cerc de la între
prinderea de vagoane Arad, 
s-au concretizat, în ultimii ani. 
într-o serie de reușite. Aș dori 
însă să subliniez un alt aspect 
care îngreuiază desfășurarea 
în bune condițiuni a activității 
cercului nostru. Este vorba de 
faptul că la această oră tot 
ceea ce am realizat s-a făcut 
prin executarea reperelor ne
cesare fiecărui dispozitiv în 
cadrul secțiilor de producție, 
deoarece nu avem un spațiu 
adecvat, dotat cu cele ne
cesare în vederea rezolvării 
operative a temelor pe care ni 
le-am propus in cadrul acti
vității noastre. De mai multă 
vreme ni s-a promis că vom 
beneficia de un spațiu (o în
căpere) corespunzător în care 
membrii activi ai cercului să 
ne întilnim și să soluționăm 
prompt avind la indemînă scu
lele necesare (un bane, un apa
rat de sudură, un strung etc) 
lucrările propuse în sprijinul 
procesului de producție. In 
respectivul atelier, pe lingă că 
am executa în totalitate dispo
zitivul pe care îl avem de rea
lizat, am putea face și experi
mentarea lui.
• Intrebind conducerea I.V. 

Arad, despre posibilitatea creă
rii unui atelier destinat activi
tății cercului de creație teh- 
nico-științifică, iată ce aflăm 
de la tovarășul Gheorghe To- 
duță, secretar cu probleme eco
nomice în cadrul comitetului 
de partid din întreprindere : 
Cunoaștem utilitatea înființării 
unui atelier pentru rezolvarea 
în bune condiții a tuturor te
melor propuse de membrii cer
cului de creație tehnlco-științi- 
fică al tineretului. întrucît 
ne-am orientat deja asupra u- 
nui spațiu care va rămîne dis
ponibil în următoarea perioadă 
(în cadrul sectorului mecano- 
energetic) sîntem siguri că pînă 
la finele lunii septembrie a.c. 
vom pune în funcțiune, prin 
autodotare respectivul atelier.

N.R. Fără a ne arăta sceptici 
la cele ce ni s-au precizat de 
către conducerea întreprinderii 
reamintim că asemenea promi
siuni s-au mai făcut și cu alt 
prilej, ultima dată în cadrul 
ședinței de birou a comitetului 
U.T.C. din data de 8 I a.c, la 
care a participat și. tovarășul 
Toduță... Și de atunci, au tre
cut doar... vreo 4 luni (?!)

preparării

vîrstei tinere

electrică sub formă de 
cele

Noul-mod de exprimare a
creativității

captator solar, destinat 
apei calde menajere și tehnolo
gice are la partea

tenția noastră va trebui să se 
concentreze in viitor in direcția 
eliminării neajunsurilor existen
te, pentru întărirea disciplinei 
de producție și tehnologice, pen
tru reducerea substanțială a re
buturilor, a ridicării nivelului de 
pregătire profesională, a crește
rii gradului de implicare direc
tă. concretă, responsabilă în so
luționarea de către uteciști a tu
turor problemelor. Programul 
de măsuri pe care ni l-am pro
pus, și care are in vedere per
fecționarea pregătirii profesio
nale a circa 2 800 de tineri, o 
exigență mai măre a colective
lor de ordine și disciplină din 
secțiile de producție, va fi com
pletat cu propunerile făcute de 
tinerii în adunările generale pe 
secții și la nivel de întreprin
dere și care-și vor găsi soluțio
narea pe plan intern pentru a 
consolida_prestigiul colectivului 
nostru".
ceilalți 
zenți la 
dezbătut 
in calitate de proprietari, pro
ducători și beneficiari, au venit 
cu soluții concrete. Reliefînd re
zervele care mai există, de spo
rire a producției, de îmbunătă
țire a organizării muncii, de îm
bunătățire a asistenței tehnice m 
toate schimburile, de asigurare 
cu SDV-uri la timp a locurilor 
de muncă, ei au subliniat 
creșterea răspunderii personale 
și colective in‘realizarea eficien
tă a tuturor măsurilor și solu
țiilor propuse. Pornind de la 
faptul că autoconducerea munci
torească înseamnă in primul 
rind lupta împotriva neajunsu
rilor, vorbitorii, tineri și vîrst- 
nici. au subliniat responsabilita
tea îndeplinirii in bune condiții 
a sarcinilor semestrului II și a 
pregătirii corespunzătoare a pla
nului pentru anul viitor. Din 
multele și valoroasele propuneri 
făcute de cei care au participat 
la dezbateri, s-a conturat un bo
gat și cuprinzător program de 
măsuri, axat pe cîteva direcții 
principale de acțiune. în aten
ția colectivului întreprinderii 
„1 Mai" vor sta în perioada ur
mătoare realizarea ritmică a 
producției, livrarea conform 
graficelor a produselor destinate 
exportului, reducerea costurilor 
de producție, reproiectarea și 
modernizarea produselor și teh
nologiilor. automatizarea și mo
dernizarea producției, îmbunătă
țirea calității produselor, reali
zarea standurilor de probe și 
încercări și elaborarea tehnolo
giilor de control, ridicarea nive
lului de pregătire tehnic și pro
fesional. creșterea permanentă a 
productivității muncii. Autorii 
propunerilor și-au asumat cu 
acest prilej, cu responsabilitate 
comunistă, sarcina îndeplinirii

Tinerii, care, alături de 
oameni ai muncii pre- 
adunârea generală, au 
aprofundat activitatea,

ILEANA POOOLEANU
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Cine macină timpul 
la Slobozia Moară ?

Se terminase strîngerea 
griului și orzului la C.A.P. 
— Slobozia Moară, județ .1 
Dîmbovița. Greutățile recol
tării le-au învins ajutați 
cei de la Consiliul unic 
groindustrial Tărtășești care 
le-au trimis incă 6 com
bine. Atunci, au stat toți 
pe cimp și cele 225 ha cu 
griu și 150 ha cu orz au fost 
recoltate. Doar că, pe ici pe 
colo, terenul nu a fost încă 
eliberat. Singura mașină de 
balotat stă pe undeva, fără 
să funcționeze iar mecaniza
torii stau și ei grămadă la 
sediul cooperativei, așteptând 
vremuri „mai uscate" ca să 
poată ieși in cimp. Ploaia, 
care adusese bucurie întregu
lui sat, le anihilase orice 
dorință de muncă ? Șeful

Înalta măiestrie profesională este principala trăsătură a tinerilor muncitori de la Între
prinderea de produse electronice și electrotehnice „Electroargeș" din Curtea de Argeș 

Foto : N. MILITARU

Prin profilul tău, întreprinderea 
de aparataje și accesorii din Ale
xandria realizează, prin excelență, 
corpuri de încălzire care consumă 
energia 
agent termic. Preocupările 
mai recente ale tinărului său co-_ 
lectiv, în vederea obținerii de 
economii la acest capitol, s-au con
cretizat in ultima perioadă în rea
lizarea unor tipuri de captatori în 
vederea obținerii apei calde mena
jere și tehnologice cu ajutorul ener
giei radiațiilor solare. Printre ulti
mele produse nou asimilate ia 
I.A.A. Alexandria, ne spunea sub- 
inginerul Ion Gruia, secretarul co
mitetului U.T.C. pe întreprindere, 
se numără captatorul solar cu fo
calizare, tipul cu geam (s-au mai 
realizat, pînă acum, alte 20 de mo
dele, mereu îmbunătățite ca per
formanțe, de la an la an). Despre 
caracteristicile sale ne-a vorbit 
chiar autorul, tinărul inginer teh
nolog Didi Spiridon : acest tip de

superioară 
geam securizat (în locul foliei poli- 
esterice utilizate inițial) ; toate păr
țile componente sint din materii 
prime indigene ; elementul activ de 
captare este o serpentină din oțel ; 
suprafața care contribuie la cap
tare este de 2,56 mp, greutatea sa 
fără agent - 70 kg/bucată. Prin 
utilizarea lui se obține o economie 
anuală de 150 kg combustibil 
convențional/bucată. După cum 
am fost informați, pină la finele 
anului, întreprinderea din Alexan
dria va livra beneficiarilor săi 
circa 40 000 bucăți, lată, deci, aici, 
la I.A.A. Alexandria cum se exprimă 
pe „viu" valorificarea potențialu
lui de creativitate a tineretului, in 
vederea introducerii noului, a asi
milării de produse cu performanțe 
tehnice tot mai ridicate.

I. PODOLEANU

Adaosuri de prelucrare mari,
pierderi tehnologice ridicate

Am notat, pentru început, principalele sorti
mente ce se realizează la întreprinderea de con
strucții de mașini din Caransebeș : boghiuri pen
tru locomotive, construcții metalice pentru con
strucții industriale, construcții metalice pentru 
cazane, echipamente hidromecanice. Chiar și 
această simplă nominalizare a produselor este 
suficientă pentru a .justifica plasarea unității in 
rîndul celor mai mari consumatoare de metal din 
țară și, firesc, in același timp, i "---alegerea noastră

ca temă, a anchetei de față, modul de încadrare 
în consumurile planificate, in limitele costurilor 
stabilite, pentru atingerea unei înalte eficiențe 
economice. Așadar, continuînd investigațiile la 
rubrica „Cit consumăm, cit și cu ce eficiență Pro
ducem", vom încerca să vedem ce preocupări 
există Ia această întreprindere pentru reducerea 
cheltuielilor materiale de producție, plusurile Ș> 
minusurile ce se înregistrează, in momentul de 
față, la acest important indicator de plan.

Raportarea strictă la cifrele 
statistice, furnizate de către to
varășul Emil Staicu, contabilul 
șef al întreprinderii, conduce la 
ideea că situația financiâr-con- 
tabilă a unității este bună. Adi
că producția netă se înscrie cu 
o depășire de 0.3 la sută ; la 
cheltuielile totale la mia de_ lei
producție marfă 
lei (planificat) 
837,10. iar la ' 
riale, fată de 
zat 638.60 lei. 
„pe global" se 
gumenta. în continuarea anche
tei noastre, ghilimelele...

Direcțiile de analiză ne-au 
fost sugerate chiar de contabilul 
șef al unității „Pe primele șapte 
luni ale anului ne prezentăm cu 
un bilanț pozitiv. Fată de struc
tura fizică reaiizată am reușit 
să depășim planul la producția 
netă si să ne încadrăm în chel
tuielile planificate. Deci, reți
neți. avem luată în calcul struc
tura fizică realizată, nu pe cea 
planificată. Pentru că în condi
țiile îndeplinirii integrale a pla
nului fizic am fi depășit costu
rile de producție. Nivelul de 
preț de cost mediu ar fi fost 
afectat negativ dacă realizam 
structura (? 1). Este vorba de 
nerealizarea a 33 de perechi 
boghiuri fată de planul departa
mental. produse ce se realizează 
cu eforturi financiare suplimen
tare (925,4 lei) fată de cele pla
nificate (920 lei la mia de lei 
producție marfă). Avem, in ace
iași ■ timp importante economii 
la unele sortimente pe care le 
realizăm cu mult sub prețul 
mediii pe întreprindere — con
strucțiile metalice pentru con
strucțiile industriale (781,9 lei) 
și. construcțiile metalice pentru 
cazane (738 lei). Tocmai aceste 
eeohomii au influențat în mod 
decisiv încadrarea în costurile 
planificate..." Fără a lua în cal
cul nerealizarea planului depar
tamental la boghiuri (pentru că 
nu ne-am propus o analiză a re
alizării planului fizic), cu atit 
mai mult cu cit am . înțeles că 
există o anumită necorelare în
tre planificare si contracte, res
pectiv . nerealizarea 
ghiuri ‘ neafectînd 
acestor produse. __ __
două aspecte : sint'unele sorti
mente ce se realizează 
semnate economii și 
„substanțiale" depășiri.

In prima categorie.

față de 837.30 
s-au realizat 

cheltuielile mate- 
638,70 s-au reali- 
Cu alte cuvinte 
stă bine. Vom ar

de la bo- 
beneficiarii 

am retinut
cu în

altele cu
a' sorti-
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secției de mecanizare era pe 
undeva prin sat, iar ingine
rul șef era plecat de dimi
neață la „județ". Cu el mai 
erau plecați și președintele 
cooperativei și contabilul șef.

Nu este decit ora 11 și cu 
speranța că am să găsesc pe 
cineva la grajdurile C.A.P.- 

Spun 
Dîm- 
lingă 
care 

putut 
pietrișul

ului inot spre ele. 
„înot", deoarece cu o 
boviță care curge pe 
sat ți cu niște mașini 
sint în dotare s-ar fi 
aduce pină acum 
necesar amenajării drumuri
lor deplorabile care sint aici! 
11 caut pe medicul veterinar, 
Florică Niță, care îngrijește 

Mi se spune 
în sat, la

cele 403 vaci. 
că este plecat 
masă, și mă gindesc că poate 
imaginea grajdurilor, care-și

trăiesc ultimele clipe, nu-l 
incintă așa de mult incit 
să-și „piardă" ore întregi pe 
Ungă ele. Stau și mă întreb 
dacă în această iarnă vor 
rezista grajdurile? Că de' 
reparat, nu se întrezărește 
nici o speranță.

O zi din viața unei comune 
trebuie să se conftnide, 
această perioadă, cu o zi 
muncă, zi-lumină cum 
agricultorii. Și ca să fie 
ton, că de, agricultori sint 
și cei care conduc coopera
tiva, tot atit... stau și ei „la 
județ". Și uite așa la C.A.P. 
Slobozia Moară nici astăzi nu 
se poate raporta că s-a 
cut la cea de-a doua 
tură, că cele 533 ha cu 
rumb sint în totalitate 
șite, că cei 20 
riști ară cu viteza

in 
de 
zic
in

tre- 
cul- 
po- 

pră-
de trac to- 
medie de...

E. ACHIM

mentelor realizate cu impor
tante diminuări ale costurilor de 
fabricație, se înscriu construc
țiile metalice pentru construcții 
industriale, construcțiile meta
lice pentru cazane și echipamen
tele hidromecanice. ..Princi
pala cale a reducerii costurilor 
de producție — ne spune tehni
cianul Trandafir Drăghici, din 
cadrul serviciului proiectare, 
cercetare, autoutilări — o repre
zintă reducerea consumului de 
metal. Pe perioada de referință 
am economisit 80.8 tone de 
tal la construcțiile metalice 
tru construcții industriale.

me- 
pen-

13.8

Cit consumăm,
cit și cu ce 

eficiență 
producem ?

'tone la construcțiile metalice 
pentru cazane și 9.9 tone la 
echipamentele hidromecanice, 

tnsumînd economiile de metal 
obținute, cu destul de multe 
eforturi, ar trebui ca la nivelul 
întreprinderii să putem nota 
circa 135 de tone. Totuși, econo
mia reală nu este decit de... 9 
tone ! Cum se ajunge la aceas
tă „economie" ? Foarte simplu, 
adică printr-o elementară ope
rație aritmetică de scădere... 
Pentru că la boghiuri consu
murile au fost depășite cu circa 
125,1 tone (? I). Am ajuns ast
fel și la sortimentele ce influ
ențează negativ costurile totale 
la^ nivel de întreprindere. Vom 
încerca. în continuarea anchetei 
noastre, să vedem care sint cau
zele care au generat această si
tuație (deloc favorabilă) și ce 
soluții există pentru remedierea 
ei cit mai grabnică. Discutăm 
cu tinărul subinginer Iosif Ke- 
lemen : „După cum este cu
noscut noi nu dispunem de con
diții pentru a turna piesele gre
le din componența boghiurilor 
în întreprindere. Așa se face că 
primim piesele brute de la 
Balș și le prelucrăm. Numai că 
„încărcătura" depășește uneori 
chiar greutatea piesei finite. 
Astfel, osia pentru LDH-2 400 
CP în urma prelucrării cintă-

rește 491 kg., dar noi o primim 
cu o greutate brută de circa 
1 060 kg ; osia brută pentru 
LDH-1250 CP are 800 kg. iar 
finită doar 420 kg. Situația este 
similară și pentru discuri, care 
înaintea prelucrării cintăresc 
670 kg, iar după prelucrare 336 
kg. Se desprind două probleme : 
prima vizînd volumul mare de 
manoperă pentru prelucrare si 
a doua legată de prețul de cost. 
Noi cumpărăm kilogramul de 
metal turnat cu 30 lei și apoi 
vindem șpanul cu 1 (unu) leu ki
logramul"... Nu ne rămîne de 
făcut decit un mic calcul. Spre 
exemplu, pentru cele 569 kg de 
metal care reprezintă adaosul 
de prelucrat la osia pentru 
L.D.H-2 400 CP se plătesc su
plimentar 17 070 lei si se înca
sează. după prelucrare, pe spâ
nul rezultat... 569 lei (? !). Pen
tru piesele celelalte se poate 
repeta calculul. Ce-i de făcut în 
această situație ? „Una dintre 
soluții — ne spune interlocuto
rul — ar fi de reducere a greu
tății brute. Dar furnizorii noș
tri susțin că acest lucru se poa
te realiza numai prin schimba
rea sistemului de turnare ma
nuală cu cel de matrițare. Acest 
procedeu are avantajul că di
minuează adaosul de prelucrare 
(deci ușurează procesul de fini
sare). dar are inconvenientul că 
ridică prețul piesei brute pină la 
nivelul (și chiar peste acesta) 
celei prin procedeul initial a- 
mintit. Deci noi tot nu sîntem 
avantajați din punct de vedere 
al costurilor..." Și. atunci, ce 
este totuși de făcut ? Ar fi mai 
simplu să se găsească soluția 
turnării acestor piese la Caran
sebeș. Dacă nu. specialiștii ce
lor două întreprinderi colabora
toare. ajutați de institutul de 
cercetări de profil, să găsească 
în cel mai scurt timp posibil 
modalitatea de a reduce greu
tatea pieselor brute. Oricum 
ceva trebuie făcut, pentru că o 
astfel de situație nu este deloc 
favorabilă întreprinderii din Ca
ransebeș și nici economiei na
ționale. Aici se fac eforturi pen
tru a se drămui fiecare gram de 
metal la marea 
sortimentelor și ce se obține cu 
mare greutate se 
tona la un singur 
consumă mult, exagerat de mult, 
cu eficientă minimă. Pină cind ?

majoritate a
risipește cu 
produs... Se

ION D. CUCU

N-au învățat lecția !
Locul și data întâmplării : 

Bărăganul încins de soarele 
lui Cuptor, luna cind se în
cheagă viitoarele producții 
de porumb. Foarte important 
lucru — APA. Șuvoaie de 
aur lichid ce urcă prin con
ducte și aspersoare spre 
plantele însetate. Aici sint 
insă reguli stricte ce înseam
nă presiune în conductă pre
siune la aspersor, timpi de 
staționare pe poziție, timpi 
de mutare, lungimea jetului, 
dispersia ploii, norma de 
udare, timpul de revenire 
etc. Toate sint reguli stric
te, matematice și mecanice, 
ale sistemului de irigații. 
Deci, cei care le folosesctre- 
buie obligatoriu să le cu
noască. Nu te joci cu mii de 
metri cubi de apă, rulați la 
presiuni explozive pe sute de 
km de conducte! Este — mai 
bine spus direct — un cadru 
precis de PROTECȚIE a 
plantelor, pămîntului. recol
telor.

Cele notate mai sus le-am 
ascultat sub formă de dialog

intre factorii de răspundere 
ai unei mari unități agricole 
de stat din județul Giurgiu. 
Cu seriozitate. Dar in cimp? 
Surpriză! in cimp, cel pus 
să supravegheze direct mer
sul aspersoarelor nu știa ni
mic din toate aceste reguli, 
ținind sus și tare că „sint 
muncitor necalificat. De ce 
trebuie să știu eu toate 
astea?". Cu nonșalanță, cu 
toate că acesta era rostul lui 
acolo. Efectul? Pe 600 ha cu 
porumb nu funcționau decit 
75 la sută din aripile reparti
zate (restul se aflau împrăș
tiate ici-colo, nemontate). je
turi corecte doar la jumătate 
din aspersoare — ca urmare 
bălți si rigole ce înfundau 
drumurile de acces. pe 
alocuri porumb cu frunzele 
întoarse, adică ofilite. Așa că 
cineva (poate mai mulți) de 
la ferma Naipu a I.A.S. Mi- 
hăilești, trebuie să învețe 
lecția, absolut necesară, a 
irigațiilor.

ȘT. DORGOȘAN

Probleme la zi
soluții la zi

PENTRU PRODUCȚIILE SLABE - UN MOTIV 
ADESEA INVOCAT, DAR ÎNCĂ NEREZOLVAT

Forța de muncă
din zootehnie

Deși ne aflăm în plin sezon 
de pășunat. cu masă verde a- 
bundentă oferită de pășuni fru
moase și consistente în hrana 
animalelor pe ansamblul județu
lui Brașov producția de lapte 
este încă nesatisfăcătoare, se 
constată chiar o producție me
die de lapte mai mică decit in 
aceeași perioadă a anului trecut 
(In I.A.S. cu 267 1 și in C.A.P. 
cu 146 1 maî pu(in). Din planul 
de livrare, I.A.S. au realizat 
pină acum doar 45,1 la sută, iar 
C.A.P. și A.E.I. 48,1 la sută.

Din raidul făcut, reiese că 
animalele nu pot da lapte fără 
a li se acorda o atenție și în
grijire deosebite. La 
de creștere al vacilor 
directorul Alexandru 
și îngrijitorii Traian 
Grozavu, familia Vasile și Ma- 

altii acordă o 
celor 500 de vaci 

Unitatea a încheiat 
anului cu in
ia producția 
loc fruntaș la

Complexul 
din Recea, 
Marcu, ca 
Popa, G’n.

ria Tisăliță și 
grijă aparte 
de lapte, 
primele 6 luni ale 
semnate depășiri 
marfă, ocupind un 
nivelul județului.

Cam cu același efectiv. A.E.I. 
din Voila (unitate 
Recea), director 
vu ne spune 
sale consumă 12 
ve, din borhot, 
concentrate. Și aici se află în
grijitori renumiți, dar din 14 în
grijitori, doar 6 își văd cu pa
siune și bune rezultate de aceas
tă meserie.

Rezultatul într-o lună e grăi
tor : A.E.I. Recea — 86 000 1 
lapte, iar A.E.I. — Voila 41 009 1 
lapte, adică la același efectiv 
la Recea se obțin 3 300 1 lapte 
pe zi, iar Ia A.E.I. Voila doar 
1 600 1.

Cauza ne-a spus-o însuși di
rectorul complexului Voila : in 
grijitorii ! De ce lipsesc deci 
crescătorii de animale — motiv 
invocat și în alte ferme zooteh
nice. pentru producția slabă ob
ținută ?

Argumentul adus cel mai ade
seori : orientarea școlară lasă 
de dorit. Așa se intîmplă că e- 
levii școlilor generale din co
mune. care ar putea deveni 
forță de muncă stabilă în com
plexele de creștere a animale
lor, după absolvirea celor 8 cla
se pleacă din comunele și sate
le lor natale spre a-și continua 
studiile în alte unități școlare, 
cu alt profil, îndeobște mai in
dustrial. și nicidecum meserii 
ce se cer acum, cu stringență, 
în mediul rural.

Lrt A.E.I. Recea, în ziua do
cumentării, elevii Școlii gene
rale din satul Breaza (corn. 
Lisa) sub îndrumarea profesoa
rei de biologie (și agricultură) 
Maria Socol se aflau în practică 
agricolă.

Am întrebat-o pe profesoară 
cam ce doresc să devină elevii 
din satele de sub munte (Lisa, 
Simbăta, Hirseni).

„Agricultori sau silvicultori" 
— ne răspunde. Pentru prima 
meserie există un liceu agroin
dustrial la Făgăraș, pentru cea

vecină cu 
ing. Gh. Grea
că animalele 
unități nutriti- 
masă verde și

de-a doua insă, elevii dau exa
men la Liceul silvic din Gur- 
ghiu (jud. Mureș), fiindcă jud. 
Brașov, deși are singura facul
tate de profil din țară nu ara 
un asemenea liceu.

Puțini din acești elevi 
la liceul 
ritatea se lasă captivați 
reacțiile chimice, deci devin 
levi ai liceelor industriale 
chimie. Vom pleda pentru 
studiu corelat cu orientarea șco
lară, așa cum îl impun necesi
tățile, dar mai ales, baza mate
rială din zona amintită : pe sute 
de hectare — o asociație pomi
colă ; A.E.I. pentru creșterea 
vacilor și patru mari C.A.P. cu 
sectoare zootehnice puternice ; 
o plantație de arbuști fructiferi; 
o fermă de producție a între
prinderii de întreținere și ex
ploatare a pajiștilor ; un canton 
pastoral, o păstrăvărie și un 
lot școlar cu culturi de cimp și 
legume, două mici solarii și 10 
ha preluate de școală spre a fi 
lucrate cu elevii in acord global.

Ne întrebăm dacă această 
pasiune sădită la elevi pentru 
agricultură și zootehnie incă de 
pe băncile școlii generale nu 
poate fi continuată intr-o treap
tă 
din 
ne. 
tea 
losul instruirii elevilor și al a- 
griculturii. pentru că 40 de în
grijitori din zootehnie sint — 
doar la Recea — buzoieni sau 
maramureșeni si numai 10 sint 
localnici, iar la S.M.A. lucrează 
moldovenii, în pomicultură o- 
șenii etc.

Copiii cooperatorilor, ai inte
lectualilor Jdin această zonă vor 
și trebuie să îmbrățișeze mese
riile părinților lor, meserii de
ficitare, la volumul mare de 
lucrări, Ia diversitatea» acțiuni
lor ce se desfășoară in dome
niul agriculturii aici, in zona 
de munte.

Grija celor din zootehnie, de 
exemplu, pentru lipsa îngrijito
rilor localnici este intemeiată. 
îngrijitorii sezonieri nu vor mai 
fi iarna pe aici spre' a-și ingriji 
loturile de vaci de peste vară. 
Alte miini, alte voci vor fi cele 
care se vor ocupa (?) de ani
male.

Ne-am oprit la această cauză 
pomenită — lipsa forței de 
muncă — pentru că ea este e- 
sențială. printre cele care duc 
la nerealizarea producțiilor de 
lapte. Deoarece lipsa îngrijito
rilor de animale nu este speci
fică doar județului Brașov, sa 
cere o atenție mai mare din 
partea celor două minister" care 
patronează invățămintul agroin
dustrial, în vederea rezolvării 
acestei situații care se perpe
tuează de la an Ia an. Noua re
voluție in agricultură ne în
deamnă la soluții eficiente, via
bile, imediate ; o asemenea re
voluție impune o nouă optică 
aliniată la cerințele actuale.

merg
agroindustrial. Majo- 

de
e- 
de 
un

întii liceală chiar într-una 
școlile spațioase din comu- 
Oreie de practică s-ar pu- 
efectua mai fructuos, în fo-

ABINA VELEA
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Tribună de luptă pentru apărarea
AGENDA

drepturilor fundamentale ale patriei
Oglindă a vieții social-politice 

din epoca in care a apărut presa 
muncitorească și 
din deceniul patru 
nostru a fost, și nu 
fie. o importantă 
luptă împotriva forțelor 
ale fascismului, pentru stăvilirea 
tendințelor de subminare a pă
cii și de împingere a popoare
lor de către puterile fasciste în 
frunte cu Germania nazistă pe 
calea unei noi conflagrații mon
diale. A fost deceniul amintit 
o epocă în care presa și oame
nii care au slujit-o au cunoscut 
momente de adevărată febrilita
te publicistică ; epoca in care 
verbul înaripat al unor condeie 
strălucite de orientare comunis
tă. social-democrațâ, sau pro
gresistă și democratică s-a în
trecut pe sine, demascind cu vi
goare adevărata natură a fas
cismului intern și extern : aceea 
de inamic înrăit al democrației, 
al independenței și suveranității 
naționale a poporului român. 
„Cine vede clar primejdia care 
amenință tara din partea lui 
Hitler, se scria, de pildă, în co
loanele «Scinteii» din noiembrie 
1939, na poate să nu recunoască 
Că înăuntrul tării, dușmanul 
principal, acela care in prima 
linie trebuie demascat, gonit din 
sinul maselor muncitoare, ni
micit cn desăvârșire, este agen
tura plătită a lui Hitler în 
România. Trecutul acestei orga
nizații este un trecut de asasi
nate. de spionaj in favoarea 
Germaniei. Activitatea ei actua
lă este o activitate de distru
gere a forțelor dornice dc apă
rare a libertății și independen
tei tării".

în fața tendințelor de proli
ferare a aderențelor la politica 
de tip fascist, așa cum era pro
movată deja de către Garda de 
Fier, de extindere a numărului 
celor ce priveau peste graniță, 
incercînd să imite practici 
genul celor horthyste sau na
ziste și să pună la îndoială 
loarea istorică a integrității 
ritoriale a țării, gazetarii înrolați 
în frontul Jarg al forțelor de
mocratice, inclusiv cei din rta- 
durile naționalităților conlocui
toare, au luat atitudine de con
damnare a unor asemenea ten
dințe, punipd in evidență ade
văratul conținut istoric al unor 
noțiuni de care, abuziv, se ser
veau adepții fascismului, cum ar 
fi: patrie, patriotism, națiune, 
libertate națională ș.a.m.d. „Pa
triotismul. se scria, de pildă, în 
coloanele gazetei democratice

democratică 
al secolului 
putea să nu 
tribună de 

negre

de
va- 
te-

«Cuvîntul liber», nu e numai 
dragostea de petecul de pămint 
pe care te-ai născut și ai mun
cit ; el e legătura de fiecare 
clipă cu mediul și cu viata în 
care ai trăit, cu atmosfera ce 
au respirat-o, cu ideile morale 
ale timpului și locului, cu în
treaga ambianță care te-a for
mat și a format indelebil brazda 
pe care-ți îndrepți cărările vie
ții. Nu poate exista un patrio
tism real fără grija conștiincioa
să a căutării adevărului, fără 
tendința edificării unui rost prin 
muncă, fără pătrunderea reali
tății și fără grija cunoașterii li
mitei posibilităților. Dar mai 
ales nu poate fi patriotism ade
vărat fără voința de bine pen
tru țara ta". în numele unui ase
menea mod de a se înțelege, pe 
un fundal istoric concret, exi
gentele noțiunii de patriotism, 
se formula și apelul la acțiune 
pentru a fi împrăștiate și pe cit 
posibil eradicate din viața so
cială a țării miasmele falsului 
patriotism sub care stau deghi-

presa comunistă, social-demo- 
crată, progresistă și democrati
că a exprimat protestul viguros 
al întregului popor român. Așa, 
de exemplu, in coloanele cunos
cutului ziar democrat „Dimi
neața" se scria că „dreptatea 
preconizată de dictatorul fascist 
nu era pentru poporul care a 
mărturisit de atitea ori în is
torie dragostea sa de libertate, 
pentru milioanele de țărani fără 
pămint, de muncitori și intelec
tuali flămînzi. Această dreptate 
nu este pentru ei, ci pentru Un
garia feudală. Ungaria magnați
lor1'. „Lui Hitler și Mussolini, 
se menționa mai departe in co
loanele ziarului citat,' de fapt 
le trebuie poporul care trăieș
te aci pentru a-1 exploata și le 
trebuie, in fine, drumul liber 
spre orient pentru cuceriri noi". 
Se demasca cu vigoare practica 
politică promovată de guverne
le fasciste din Italia. Germania 
și Ungaria de a învrăjbi po
poarele român și ungar și cerea 
să se facă totul de către forțele

Din bogatele tradiții revoluționare
ale presei românești

zate excesele șovinismului și să 
(Se) lase locul iubirii curate 
pentru țară, iubirii care stimu
lează munca cinstită, dreptatea 
și egalitatea în fața legii .

Pe linia afirmării atitudinii 
lor profund patriotice, de apă
rare a intereselor naționale, co
muniștii, alți reprezentanți ai 
forțelor antifasciste, au făcut 
din presă un instrument viu, de 
informare rapidă și eficientă a 
maselor, a poporului român cu 
privire Ia evoluția planurilor și 
acțiunilor revizioniste ale state
lor fasciste, avertizînd neconte
nit asupra scopurilor vizate, a 
consecințelor posibile și inevita
bile, victimele acestei politici 
neputînd fi decit popoarele mici 
și mijlocii, inclusiv cele în fa
voarea cărora ar fi urmat să se 
realizeze revizuirile de hotare, 
în acest sens, e de consemnat 
că atunci 
ziua de 
Mussolini 
ție provocatoare în care s-a 
referit la „necesitatea" unor
compensații pentru Ungaria pe 
seama teritoriului românesc.

democratice din cele două țări 
pentru „ca situația actuală a po
porului maghiar să nu fie folo
sită in interesul scopurilor im
perialiste contra fraților noștri 
conlocuitori".

Agravarea continuă a perico
lului de război, mai ales după 
încorporarea Austriei la cel 
de-al treilea Reich în 1938 și 
realizarea Acordului de la 
Milnchen în septembrie 1938. 
presa a fost o tribună tot mai 
eficientă de chemare la luptă, 
într-un larg front de acțiune 
patriotică, pentru apărarea de
mocrației in 
salvgardarea 
riale a țării, 
suveranității
asemenea condiții, s-a făcut re
marcată întreaga presă demo
cratică, progresistă în frunte cu 
cea a comuniștilor, au fost folo
site toate mijloacele de propa
gandă de care dispuneau Parti
dul comunist, alte forțe progre- ' 
stste și democratice, 
s-a înriurit conștiința politică 
clasei muncitoare, a altor forțe ; 
politice democratice, iridemnip-

cînd, la Milano, în 
1 noiembrie 1936, 

a formulat o declara
ta care 

la „necesitatea"

în mină, noaptea,

fiecare om, ca și fiecare

sunet, are un rost
(Urmare din pag. I)

fără locuri ușoare. Totuși, 
ficierul Dumitru Pricop va 
ca peste trei luni — nu la alt 
bloc de extracție, ci la pensie. 
Ii spun că nu arată a pensie — 
lingă mine mai rid și alții, 
„moșul se ține tare" ride și 
„moșul, care e un om tinăr de 
fapt. „Nu mi-ar fi plăcut să 
lucrez in afară". După această 
noapte și încă două depune do
sarul de pensie. Pensionat fiind, 
merge la fata măritată la Ora
dea. Cu maistrul Dumitru Ilișoi 
sint de-aeum cunoștință veche. 
N-am călătorit noi pe sub mun
te, străbătind tunelul Aluniș 
șase kilometri pe-aceeași ban
chetă ingustă ? Pe banchetă tă
cuse. acum e limpede că-i stăpin 
pe situație. Ne duce ta sala de 
apel, o scobitură ta stlncă, cu 
citeva bănci lungi, din lemn abia 
geluit, sala de instructaje și 
de-aici intr-o încăpere și mai 
mică, căptușită cu lemn. Din 
geantă scoate pîine, cuțit, brin- 
ză, slănină. „Poftă bună" 1 Pe o 
instalație electrică se fierbe apa, 
el nu bea, dar., „sint sigur că vă 
trebuie o cafea". Așa e. Beau 
dintr-o ceașcă de tablă roșie. 
Pentru un sfert de ceas descing 
jămpașul și pun alături casca de 
miner. Asta e mina, deci. Dar Ia 
gcest moment, trei ceasuri după 
miezul nopții, acolo, in miezul 
pămintului, pe mineri nu-1 în
treb dacă e greu, asta se vede, 
îi întreb despre altceva. „Ce vă 
fac copiii, acum ?“ Ei, de la a- 
ceastă întrebare mai Încolo, cu 
minerul se poate sta de vorbă. 
Omenește. Cit cîștigă. Unde lo
cuiește. Ce lucrează nevasta. De 
cifi ani muncește in mină. Ce 
are de gind la pensie. Unde 
cosește cind se-ntoarce acasă. Ce 
meserie va da copiilor. Cum îi 
cheamă.

Ca să nu ne rătăcim în mină 
ori să ajungem cumva la Crucea, 
ta cealaltă parte a muntelui, 
maistrul Ilișoi ne duce o bună 
bucată. Din nou, noroc bun ! 
Vag, se simte o șuviță de aer 
proaspăt. Dintr-un instructaj la 
care am participat ad-hoc, îmi 
amintesc că „atunci cind te ră
tăcești in mină te orientezi in 
sensul scurgerii apei și in sensul 
contrar curentului de aer". Șu
vița de aer proaspăt crește, ne 
apropiem de ieșire. Telefonul. 
Sunăm și ni se trimite liftul, 
însoțitorul ne zîmboște, prezen- 
tindu-se glutaeț „Eu sint lif
tierul Stela Popescu".

arti- 
ple-

DESENATA IN SECȚIUNE, MINA 
E ASEMENEA UNEI FINTINI 

CU ROATA

O fintînă cu ramificații, etaje, 
galerii de coastă, galerii fund

de sac, nivele, plus, minus, talpa 
iadului etc. O fintînă cu roată. 
Colivia coboară și urcă pe rînd - 
minerii, la toate abatajele. Ma
șina de extracție este dirijată 
de la un pupitru cu ecran de sti
clă. Pe pupitru, telefonul, bu
toane roșii, albe, transparente 
care se sting și se aprind con
tinuu. Seamănă 
trul de comandă 
Electromecanicul 
cinci calificări și 
briela. La ora 24 punct ne 
nunță că vom coborî cu o vite
ză de 9 m/secundă. Nu e o vi
teză care să liniștească un vizi
tator, repede poți face calculul 
— jumătate de kilometru in
tr-un minut. Drept care se co
mandă o viteză specială. Să fi 
fost 3—4 m/secundă ? Colivia e 
îngustă, are însoțitor, ca să nu 
te dezechilibrezi, sint, ca 
tramvaie, suporturi de 
din plafon. Dar golul, 
le simți deopotrivă in 
și în stomac. Cu același 
amuzat cu care ne urmărește de 
la intrarea în convenție, în tre- 
nuleț, in colivie, maistrul Popa 
ne urează „Noroc bun". „Noroc 
bun". El mai coboară itn nivel, 
în adîncul de cupru al muntelui.

De la Exploatare la mină și 
înapoi un singur drum există : 
pe sub munte, șase kilometri 
prin tunel, cu trenul minerilor. 
Intre timp s-a făcut noapte spre 
dimineață. Coborim cind tunelul 
se termină, dar nu se vede ni
mic. La lumina lămpașelor, mi
nerii stau de vorbă in grupuri 
mici. Se predă schimbul. Mă 
apropii de un grup. O echipă 
care tocmai a ieșit din mină, din 
brigada lui Vlăescu, minerul care 
în urmă cu doi ani a salvat mi
nerii blocați nouă zile in Căli- 
mani. Un miner tinăr — II 
cheamă Daneliuc. e oltean, zice 
el, măritat In Bucovina. Echtpa 
lui a scos cincizeci de vagoneți. 
Cit e norma ? Douăzeci și șase. 
Discutăm despre cfștigui de luna 
trecută : șase mii, patru mii, 
cinci mii, șapte mii. Despre mi
neri care fac norma cit doi. 
Despre copii, din nou. Despre 
drumul pină acasă. Cînd coboară 
din convenție, vara unii urcă pe 
bicicletă, iarna pe schiuri. Ascult 
istoria eu lupul. Anecdota cu 
numărul tunelurilor. Povestea 
cu nevasta care a intrat in mină. 
Notez mai multe nume. împrejur 
e doar întuneric. Un schimb se 
urcă în tren și se întoarce. Alt 
schimb se împrăștie prin ga
lerii, in tot muntele. Undeva in 
depărtare, o 
înalt al utiui 
paș agățat 
cerului.

bine cu pupi- 
de la teleferic, 
de serviciu are 
o fetiță, Ga- 

a-

la 
sprtjin, 

căderea, 
timpane 
aer ușor

pe virfullumină
munte, ca un lăm- 
direct de toarta

TEATRE
luni, s augușt

Teatrul Mic (Ia Rotonda scriito
rilor din Clșmigiu) : CINTECVL

IUBIRII — spectacol de sunet și 
lumină —ora 21; Teatrul de Co
medie (la Muzeul satului) : MIO
RIȚA — spectacol de poezie și mu
zică' — orele 11,30; — 12,30; Tea
tru! Evreiesc de Stat : JURNALUL 
UNUI NEBUN — ora 18,30;
sămblul Rapsodia română: 
FINTÎNĂ DORULUI — ora

An-
LA

16,30,

LEGĂMINTUL SUPREM

Cu ocazia Zilei Marinei din 
Republica Socialistă România, 
duminică, in portul Tomis din 
Constanța și in avanportul Man
galia, in celelalte porturi flu
viale ale țării au avut loc fes
tivități consacrate sărbătorii ma
rinarilor flotei noastre maritime 
comerciale și ai marinei mili
tare.

Cu acest prilej s-au desfășu
rat jocuri și întreceri marină
rești, demonstrații de îndemina- 
re, pregătire marinărească și cu
raj, concursuri sportive nautice, 
au avut loc spectacole artistice.

★

du-le să acționeze în front co
mun de luptă pentru apărarea 
fruntariilor țării. în acest larg 
Front popular antifascist, presa 
chema să se unească, sub a- 
celași steag și aceeași năzuință 
istorică, cel mai larg evantai de 
forțe social-politice, „cărora, așa 
cum se scria in coloanele 
^Luptei de clasă» din decembrie 
1938, securitatea și independența 
națională a poporului nostru nu 
le sint indiferente". Afirmind 
cu tărie că proletariatul este 
„forța istorică in jurul căreia 
trebuie să se unească toate for
țele populare, masele țărănimii 
și ale populației orășenești mun
citoare", comuniștii au expri
mat, prin coloanele presei care 
mai putea apare la sfîrșitul 
anului 1938, ideea că mai mult 
ca oricînd era absolut necesară 
făurirea Frontului Popular 

■Antifascist. Si aceasta cu con
vingerea că : „Dacă a fost vreo
dată necesară și oportună con
centrarea in Front Popular, apoi 
atunci, după Mfinchen, acest 
lucru este de o mie de ori mai 
necesar și mai oportun. Oame
nii vor să trăiască in libertate. 
Această năzuință a lor trebuie 
să dea naștere celui mai larg 
front contra dictatorilor și 
ațițătorilor la război, unui front 
care să includă toate forțele 
ponulare".

Sub semnul unei asemenea 
necesități și al spiritului viu de 
libertate care a animat forțele 
progresiste și, democratice ale 
țării, în frunte cu clasa munci
toare și partidul comunist, a ac
ționat presa. în marea 
joritate ilegală. în anii 
rezistentei antifasciste 
tihitleriste. Organe ca : 
liberă" (1941). „Buletinul 
tolui patriot" (1942), „România 
liberă" (1943—1944), „Chemarea" 
(1944). „Buletinul............
triotice" (1944) au 
parte acest mesaj 
forțele națiunii
dirză ce a costat numeroase sa
crificii, dar al cărei epilog a 
fost victoria revoluției de elibe
rare socială și națională, antifas
cistă și antihitleristă din august 
1944, cu care s-a deschis o eră 
nouă in istoria poporului român: 
era revoluției democrat-popu- 
lare, iar apoi a revoluției și con
strucției socialiste. O eră pe 
care presa o slujește ta condiții 
de autentică libertate, de afir- 

pl in..care mare conștientă a vocației sale

Numeroși navigatori $i munci
tori portuari mehedințeni, îm
preună cu familiile, au luat par
te la manifestări cultural-artis- 
tice. în cadrul adunării festive 
desfășurate cu acest prilej, ei au 
raportat depășirea dificultăților 
generate de apele dezlănțuite 
ale Dunării in primăvara aces
tui an. obținerea unui spor la 
producția netă de 1.7 milioane 
lei. traficarea suplimentară a 
graficelor de producție cu circa 
1 009 tone materii prime și ma
teriale, produse finite destinate 
exportului. Cu acest prilej, ei 
s-au angajat ca in cinstea marii 
noastre sărbători naționale de la 
23 August să depășească traficul 
planificat cu peste 10 000 tone 
produse finite, să asigure o flui
ditate optimă traficului de călă
tori pe Dunăre, să înregistreze 
sporuri însemnate la toti indica
torii economici cantitativi si ca
litativi.

ei ma- 
grei ai 
și an* 
„Presa 
tinere-

Apărării pa- 
dus mai de- 

; au angrona* 
într-o luptă

★

Ziua Marinei Republicii Socia
liste România a fost marcată 
prin numeroase activități poli
tico-educative. La casele armatei, 
în unități și mari unități, unde 
au avut Ioc adunări, formații ar
tistice, particioante Ia Festivalul 
național ..Cintarea României", 
au prezentat programe cu un bo
gat conținut educativ, patriotic 
șl revoluționar.

Totodată au fost organizate 
numeroase întreceri sportive și 
jocuri marinărești.

interior, pentru 
integrității terito- 

a independenței și 
ei naționale. în

MARIN BADEA

Duminică, la Vâsoaia, județul 
Arad, a avut loc tradiționalul 
„Tirg al Codrenilor". Cu acest 
prilej, aici s-au întilnit vestiți 
crescători de animale din satele 
montane ale județului și din zo
nele învecinate, care au partici
pat cu produse agricole și vite 
la o frumoasă expoziție agro
zootehnică, concursuri de călărie 
și pentru cel mai bun cal de 
tracțiune. Tot cu această ocazie, 
la Văsoaia s-a desfășurat o pa
radă a portului popular al Codre- 
nilor. urmată de spectacole fol
clorice și alte manifestări cultu
ral-artistic.

Dragostea. de muncă
(Urmare din pag. I)

chiar dacă n-am avut mai nimic 
la căsătorie, acum ne-am făcut 
de toate". Cîștigă în jur de 3 000 
de lei pe lună și are o gospodă
rie sătească de care este mîndru. 
N-ar vrea să plece din sat pen
tru că acum, satul nu mai este 
ce era odată. El a devenit o 
variantă a orașului. Nu la 
aceiași parametri, dar la aceeași 
tensiune a împlinirii.

Familia Stan — Valentina și 
Pericle — seamănă cu o familie 
tradițională : ea cooperatoare, el 
cioban al satului. Au 15 ani de 
căsnicie și 3 copii : Ginel, 14 ani, 
Veronica 13 și Mihat 10 ani. 
„Ziceți de zestre ? — mă întrea
bă Valentina Stan. Am avut și 
eu o mobilă săracă, așa, ca orice 
fată și bărbatul meu o casă în 
lut cu pleavă. Acum vedeți că 
nu ne mai lipsește nimie. Avem 
tot ce ne trebuie pentru copii. Pe 
cel mai mare l-am dat la școală 
Ia București, la Liceul Mihai 
Viteazul. E cel mai mare liceu din 
București. Am cu ce să-l țin". 
„Dar mai aproape, în județ, nu 
aveați alt liceu ?“ „Ba da, dar 
nu v-am spus că l-am dat la cel 
mai mare liceu ? E un elev foar
te bun. în sat să rămînă cei 
mai slabi la carte. Dintre ai 
mei cel mai mic, e mai slab, 
dar nu pentru că este mai prost, 
ci pentru că în primele patru 
clase a schimbat prea multi în- 
yățători". (O să revenim in alt 
articol la această concepție). 
„Noi n-am plecat din sat. Și 
noi ne-am schimbat odată cu el. 
Eu cos pe etamină ca «doam
nele» de Ia oraș". „Dacă-ți place 
umbra, ai terminat, n-ai ce cău
ta la sat" — adaugă Octavian 
Dumitru. „în sat, spune și 
Gheorghe Fandolea, șef de ate
laj, dacă muncești ai tot ce-ți 
trebuie. Dacă muncești și are 
cine să te conducă, să te orga
nizeze".

Mai aproape de oraș, în co
muna Pădureni, județul Vaslui,

stăm de vorbă cu alte 
tinere. Violeta și Silviu 
man, învățător, 27 de ani. S-au 
cunoscut in liceu, Liceul peda
gogic din Bîrlad, ea a primit 
repartiție in Pădureni, s-au că
sătorit, s-a detașat și el la Pă
dureni, iar acum au și o fetită, 
Diana, de doi ani. Deocamdată 
nu au construit o casă. Stau in 
gazdă. Dar și-au făcut gospodă
rie, păsări, legume ; nu le lip
sește nimic. Părinții soțului, 
cooperatori în Bogdana, le re
proșează : „De ce le țineți voi 
— acareturile de pe lingă 
curte — nu vă dădeam noi ?" 
Dar ei știu că nimic nu e mai 
frumos și mai bun decît ceea 
ce-ți construiești său îngrijești 
cu propriile-ți mitai. „Ca învă
țător, cred că îndrumarea copii
lor către oraș este o modă care, 
ca orice modă, o să treacă. 
Avem aproape aceleași condiții 
ca la oraș. Chiar dacă punem 
și noi umărul o să fie chiar 
la fel".

Ion Burtescu este lăcătuș la 
I.V.I.V., secția metal II — Huși. 
Are 24 de ani. Soția, Maricica,

CINEMA

familii 
Buciu-

24 de ani, este cooperatoare. Ar 
vrea să plece din Pădureni, dar 
nu pentru oraș. Pentru un alt 
sat : Cîrlogapi, județul Olt, unde 
sint părinții care au rămas sin
guri. „E bine in sat. Poți să-ți 
faci o gospodărie ca lumea, poți 
să trăiești ca omul. Zestrea noas
tră, a celor tineri, este bogăția 
morală, frumusețea morală, pre
gătirea profesională și dragostea 
de muneă. înainte, da, era ne
cesară zestrea pentru că dacă 
n-o aveai, nu aveai din ce să 
trăiești. Acum nu ne mai lip
sește nimic".

Exemplele ar putea continua. 
Reporterul ar fi putut să descrie 
cu amănunte cum arată domici
liul unei familii tihere din sa
tul socialist Dar a preferat să 
lase gazdele să vorbească des
pre ce fel de ladă pe zestre 
este nevoie acum, ce fel de zes
tre se cere acum intr-un timp 
al afirmării personalității uma
ne. Vom continua 
despre sat, despre oamenii lui 
tineri și mai puțin tineri, vom 
afla împreună dacă exodul spre 
oraș este întotdeauna justificat.

să vorbim

CAMPIONII : Bușești (orele 15: 
17; 19).

AM O IDEE : Melodia (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); Gloria 
(orele 9: 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

ALO, ATERIZEAZĂ STRĂBUNI
CĂ ............... ’ ' -----
15,45; 18; 20,15); 
11,15; 13,30; 15,45; 
Arta (ora 20,45).

„TRIDENTUL"
Central (orele 9;............ ........
18; 20); Dacia (orele 9; 11,15; 
15,45; 18; 20).

DUELUL : Cotroeeni (orele 
17,45; 20); Cosmos (orele 
17,45; 20).

O SCRISOARE PIERDUTA : 
Popular (orele 15,30: 17,30; 19,30). 

. O SINGURA DATA IN VIATA: 
Scala (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

Ciulești (orele 9; 11,15; 13.30;
Arta (orele 9; 
18; 20); (Grădina

NU RĂSPUNDE
11,15; 13.30 15,45;

13,30;

UN ȘERIF EXTRATERESTRU : 
București (oreje 6,45; 10,30; 12,30; 
14.30; 16,30; 18,30; 20.30); Favorit 
(orele 9; 11,15; 13,30: 15,45: 18;
20.15) ; Luceafărul (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20); Grădina Lucea
fărul (ora 21).

CAMPIONUL: Victoria (orele 9; 
12; 16; 19).

DOT și CANGURUL: Doina 
(orele 9; 10,45; 12,30; 14,15): TES
TUL PILOTULUI PIX (orele 16; 
18; 20).

PROBLEME PERSONALE : Tim
puri Noi (orele 9; 11,15: 13.30; 16 j 
18; 20.

cliNELE: Excelsior (orele »: 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15: Cultu
ral (orele 9; 11,15; 13,30; 15.45; 18;
20.15) .

ȘERPICO : Grivlța (orele 8,45; 
11,30; 14,15; 17; 19,43).

AVENTURI IN MAREA NORDU
LUI : Eforie (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15), Floreasca (orele 
9; 11; 13; 15,30; 17,45; 20).

Utile în orice gospodărie

„Pentru patria noastră. Re
publica Socialistă România !" 
Chemarea îndemn de pe fal
durile drapelelor de luptă ale 
unităților militare a fost 
simbătă dimineața mai pre
zentă ca oricînd în inima și-n 
cugetul celor mai tineri os
tași ai țării. în acea primă di
mineață de august, într-o at
mosferă sărbătorească, emo
ționantă fiii țării ce au îmbră
cat de curînd uniforma ar
matei noastre au depus jură- 
mîntul de credință patriei, 
partidului și poporului.

Pentru țară jură
Pentru gloria 
în libertate 
el, Gheorghe 
lună ta urmă 
întreprindere 
August", se leagă — braț 
inimă tinere — să fie de 
clintit la datorie. Cuvintele de 
foc ale jurămintului vin 
tr-o adîncă și milenară 
torie sacră a locuitorilor 
cestui străvechi pămint de a-și 
apăra, cu tot ce au mai scump 
de este nevoie, leagănul in 
care au muncit și muncesc ai 
lui, de demult, dintotdeauna. 
Verbul dogoritor al legămin
tului cu țara urcă în ei prin 
glasul strămoșilor și-i încon
joară cu luminile prezentului.

Eu... cetățean al Republicii 
Socialiste România jur... ră
sună într-un puternic cor băr
bătesc glasurile soldaților Du
mitru Ilie și Nicolae Josiman, 
oțelari ai primei șarje în cel 

^mai tinăr combinat al țării —

soldatul, 
și Înflorirea ei 
și independență 
Bărbuță, cu O 
oțelar Ia marea 
din Capitală „23 

Și 
ne-

TV
PROGRAMUL 1

din- 
da- 
a-

Călărași — și mereu arzătoa- 
rea flacără a tradițiilor de vi
tejie și onoare ostășească 
trece și in miinile lor. Ca o 
ștafetă. Ca o înaltă datorie. 
Este răspunsul sincer și ferm 
pe care ei, crescuți și formați 
de partid și de tară ca oameni 
demni și de folos societății, ii 
dau celor ce au vegheat la 

' împlinirile lor, ca Ia împli
nirile tuturor fiilor țării.

...Jur... se angajează din 
toată inima soldatul Francisc 
Bodor, din Timișoara, utecis- 
tul sudor al întreprinderii me
canice bănățene și brațul lui 
strînge, alături de ale celor
lalți tovarăși ai săi. într-o uni
tate deplină, la același .'în
demn, ai inimii și al conștiin
ței, mai tare lancea drapelu
lui tricolor, într-o aceeași sim
țire șl-ntr-o aceeași voință. 
Soldatul Alexandru Cocoraș 
vine din Racoșul Brașovului, 
Helmuth Fleicher din ' 
Costică Aivănoaie din Moldo
va, Ionică Vlad din 
De pe străbunele 1 
tării, de pe șantierele < 
miei noastre naționale 
ce abia au pășit pragul 
turității și-au dat întilnire pe 
platourile unităților, la ceas 
de legămint și cu părinții și 
rudele apropiate, cu oameni 
ai muncii din întreprinderi 
pentru a fi împreună în 
mentul legămintului lor 
cer și curat cu țara, 
tele unite care adună bogăția 
tării se unesc, incepînd de 
azi, prin dulcele fior al dra-

Sibiu.
i Oltenia, 
vetre ale 

econo- 
tinerii 

1 ma-

mo- 
sin- 

Bra-

18,00 Emisiune în limba maghia
ră. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,25 Actualitatea economi
că. 19,50 Sindicatele țn lupta pen
tru progresul tării, prosperitatea 
poporului, pentru socialism. 20,15 
Roman foileton: „Puterea voinței" 
— episodul 5. 21,15 Cadran mon
dial. 21,45 Pagini eroice din crea
ția muzicală 
Telejurnal.

românească. 22,05

PROGRAMUL 2

la opere. 16,45 Câ-16,00 Uverturi 
lâtorie prin țara mea: „Muntele de 
sare". 17,10 Film artistic: „Julietta" 
(reluare). 18,50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal. 19.25 Mozaic — selec- 
țiuni. 21,15 Ora tineretului — re
luare. 22,05 Telejurnal.

ALI BABA ȘI CEI 40 DE HOȚI: 
Lira (orele 15,30; 19).

FAMILIE NOUA : Drumul Sării 
(orele 16; 18; 20).

ARTICOLUL 420 : Ferentari (ore
le 15,30; 19).

AFACEREA GRANATELOR : Pa
cea (orele 15,30; 17,30; 19,30).

ÎNAINTE DE MIEZUL NOPTH 1 
Volga (orele 9; 11,15; 13.30; 15,45; 
18; 20.15).

OLIMPIADA ’40 : Viitorul (orele 
15,30; 17,30; 19,30).

CĂPITANUL RĂZBUNĂRII : Ca
pitol (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20); Modern (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15); Patria (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); Gră
dina capitol (ora 21); Grădina 
Modern (ora 21).

SÎNT TIMID, DAR MA TRATEZ: 
Aurora (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20) : Feroviar (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20); Grădina Au
rora (ora 21); Gradina Buzesti 
(ora 21).

mașinile de cusut
VERONICA

SAU SANDA
în magazinele și raioanele speciali

zate ale COMERȚULUI DE STAT se 
găsesc patru variante ale mașinii de 
cusut VERONICA : tip normal (prețul 
2 020 lei), tip normal cu picior de metal 
(prețul 2 020 lei), tip mobilă (prețul 
2 270 lei) și mașina electrică VERONICA 
(tip valiză) cu prețul 2 155 lei. în func
ție de spațiul disponibil din locuința dv. 
alegeți unui din aceste tipuri. Mașina 
de cusut VERONICA reduce efortul 
fizic, dîndu-vă posibilitatea să vă con
centrați mai mult asupra cusutului în 
sine. Cu mașina de cusut VERONICA 
puteți executa: cusătură dreaptă, tivi- 
re, stopare, vătuire, rabatare, broderie, 
încrețire ș.a.

în magazinele COMERȚULUI DE 
STAT găsiți, de asemenea, și mașina de 
cusut electrică, tip valiză, SANDA (pen
tru cusături in zig-zag). Mașina de 
cusut SANDA mai face și 22 de feluri 
de cusături decorative și utilitare cu un 
ac sau cu ac dublu. Prețul mașinii de 
cusut SANDA este de 3 270 lei.

gostei de patrie tatr-ufi 
nolit-scut sigur al libertății și 
independenței României so
cialiste. Iar cei ce miine le 
vor lua locul, in același front 
al datoriei sub drapel, și-au 
încărcat brațele cu flori, pen
tru un gest de prețuire și in- 

tricoloruiui, 
acorduri ale 
contingente 

și viitoare

credere. în fața 
sub armonioasele 
Imnului de Stat, 
trecute, prezente 
se întilnesc pe traiectoria ce
lei mai înalte dintre datorii — 
datoria sfîntă de apărare a 
scumpei noastre patrii.

...Jur... răsună din 
zeci de piepturi. Este 
mîntui tinerilor 
legămintul care 
intr-un vibrant 
tuturor acelora 
țat România de 
înfloritoare, liberă și suverană 
pe destinele sale, i-au înălțat 
pe ei, tineri sănătoși și fru
moși, oameni ce pot fi înves
tiți cu o mare răspundere.

...Jur... se leagă astăzi sol
dați! și legămintul lor îi va 
conduce pe drumul măiestriei 
militare, cu el în inimă . și-n 
Șind vor învinge privațiunile 
serviciului militar, vor afla 
prețul de onoare al virtuților 
ostășești. Sub imperioasele lui 
prevederi vor acționa neabă
tut pentru ca ordinele coman
dantului suprem, ordinele 
țării să fie îndeplinite la cel 
mai înalt nivel — ireproșabil.

zeci , și • 
lefă- 

ostași cu țaru, 
se constitui 
omagiu adus 
care au înăl- 
azi puternică,

Maior PETRE BANA

SEARA INAUGURALĂ,

ZIUA A DOUA...
(Urmare din pag. î) 

publicația festivalului scoasă de 
cîțiva redactori și colaboratori 
ai „Scinteii tineretului". Sin
tem abia la al treilea număr 
și au și început să apară scri
sori cu cereri din țară. Aștep
tăm străinătatea. După inter
viurile apărute în foaie, cîțiva 
actori au declarat că în dialo
gul cu reporterul nu au vorbit 
ei, ci personajul. Substttuire, 
dar să o știm și noi dinainte!

Festivalul trăiește zi de zi 
febra unor întilniri memora
bile. Sint, încă, așteptați Du
mitru Radu Popescu, Octa
vian Cotescu...

Ca să dăm totuși o fișă a 
«------------4 .1 a urm#_

menționat 
filme de 

„Portretul 
„Ana și 

expe-

zilei de început și 
toarei, ar fi de 
prezentarea a două 
Virgil Calotescu : 
unei generații" și 
„hoțul", a două filme 
rimentale de animație de Ion 
Popescu Gopo.

Aseară, la lung metraje ar
tistice, am (re)văzut „Croa
ziera" programată cu docu
mentarele „Pe Valea Fru
moasei" de Felicia Cernăianu 
și cu alte două filme de Gopo 
(„Animagic Film" și „Cadru 
cu cadru"). Tot aseară au in
trat in competiție studenții de 
la I.A.T.C. și clneamatorii.

Costineștiul cinematografic 
trăiește prin urmare cu toate 
motoarele aprinse. în 2 august, 
la ora 10 dimineața, intr-un 
dialog devenit deja traditional, 
realizatorii filmului Ana și 
„hoțul" s-au întilnit cu spec
tatorii serii precedente. în
trebări dominate de curiozita
te, răspunsuri dominate de 
emoții. Lucru semnificativ, ti
nerii spectatori au dovedit, în 
punctele lor de vedere, o sur
prinzătoare maturitate. S-a dis
cutat mult, și pe bună dreptate, 
asupra finalului, spectatorii 
propunind un altul, ba chiar 
mai multe. Tot in 2 august 
seara, conform programului,

realizatorii filmului Ana și 
„hoțul" s-au deplasat la Șan
tierul national al tineretului 
Canal Dunăre-Marea Neagră, 
în tabăra de la Basarabi. Ca și 
în convorbirea de pe plajă, un 
nou prilej de intilnire intre 
creatori și tinerii spectatori.

După amiaza, plaja se golește 
devreme aici la Costtn- ă, 
pentru că un loc in amfite vru 
se obține foarte greu, cu tbate 
că intrarea e 'iberă O parte 
dintre spectatori fac plajă ziua 
întreagă pe băncile teatrului, 
ca să nu ..riște", ca să nu 
piardă cumva întîlnirea cu 
Tora Vasilescu. Alții se laudă, 
de pe acum, cu autografele ofe
rite de Carmen Galin, 
Tora Vasilescu, Gina Patriciii, 
Ion Popescu Gopo, Mircea Da
neliuc, Gabriel Oseciuc, Vlad 
Rădescu...

Festivalul continuă... Cine
aștii se reciclează cu entuziasm 
pentru că „degeaba ai văzut 
de mai multe ori Cannes-ul 
dacă n-ai văzut Costineștiul",,. 
(Ec aterina Oproiu).

Fapt recunoscut, Costineștiul 
înseamnă astăzi o rampă de 
lansare pentru tinerii regizort 
și existenta festivalului se cu
vine a fi conectată la „nevoia 
de afirmare" a valorilor afla
te ‘-------  ’
nu 
că ......_
rîvnite și de regizori, ( ' 
operatori, scenografi, compozi
tori cu mai mul/ă experiență.

Sintem abia în ziua a treia 
și reciclarea continuă... Stop- 
cadru, acum, în încheiere pe 
imagtnea serii din 2 august. A 
apărut un nou număr al „Sec
venței". Pe scena luminată săr
bătoresc, realizatorii filmului 
din această seară. In amfitea
tru, peste 1000 de spectatori 
aplaudă cu însuflețire. Nu peste 
mult timp, cind 'întunericul va 
fi deplin la Costinești, „Croa
ziera" va porni spre tinerii ei 
„judecători". A început, așa
dar, proiecția. Reportajul meu 
se încheie aici.

la început de drum. Dar 
numai a acestora, pentru 

la Costinești premiile sint 
actori,

A 5-A EDIȚIE A FESTIVALULUI INTERJUDEȚEAN DE 
CREAȚIE Șl INTERPRETARE „VASILE ALECSANDRI"

Duminică, s-a încheiat cea 
de-a 5-a ediție a Festivalului 
interjudețean de creație și in
terpretare „Vasile Alecsandri", 
manifestare cultural-artistică, 
complexă, organizată de Comi
tetul județean de cultură și edu
cație socialistă Iași, împreună 
cu Asociația scriitorilor ieșeni.

Desfășurată sub semnul marii 
competiții a muncii și creației, 
Festivalul național „Cintarea 
României", actuala ediție, jalo
nată, intr-o perioadă de peste o 
lună și jumătate, în .etapele de 
masă, județeană și finală, a 
inclus în programul său nume
roase expuneri si dezbateri asu
pra rolului și locului cenacluri
lor literar-artistice in orientarea

tinerelor talente și promovarea 
creației valoroase, simpozioane 
și colocvii privind opera și acti
vitatea culturală, socială și po
litică a lui Vasile Alecsandri, 

Pe afișul Festivalului au mai 
figurat concursuri gen „Cine 
știe, cîștigă" pe teme legate de 
personalitatea, activitatea și me
moria bardului de la Mircești, 
concerte folclorice, lansări de 
noi apariții editoriale, precum și 
un concurs de creație literară, 
muzicală, plastică și de artă in
terpretativă. Au luat parte 
concurenți din județele Argeș, 
Bistrița-Năsăud. Botoșani, Brăi
la, Dîmbovița, Galați, Hunedoa
ra, Maramureș și Iași.
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SUCCESELE EXCEPȚIONALE DOBÎNDITE ]

DE SPORTIVII NOȘTRI STUDENȚI

0 VIE ȘI CONCLUDENTA 
DEMONSTRAȚIE A VALORII 
ȘI VITALITĂȚII SPORTULUI 

ROMANESC
Studenții sportivi ai lumii s-au întors in țările lor, acasă, 

și r>u ne îndoim, cu amintiri de neuitat. Cei victorioși își aran
jează pe panoplii strălucitoarele trofee cucerite la Univer
siada '81 de la București. Urmează o scurtă, dar binemeritată 
vacanță. Apoi viitorii savanți, viitorii constructori, medici, pro
fesori, ingineri, economiști se reîntorc in amfiteatre și deschid 
cursurile, să cerceteze și să pătrundă tainele științei, ale vieții 
ți Universului. Minunata poveste cu acei tineri sportivi, viguroși 
și ambițioși, care au dat măsura talentului, a capacităților 
și măiestriei lor sportive in arenele Universiadei din capitala 
României, s-a încheiat, dar ea va fi mereu povestită genera
țiilor mai tinere care vin din urmă.

Este oro bilanțului. Sportivii români s-au comportat re
marcabil în această cea mai importantă competiție mondială 
a anului. Ei au cucerit 67 de medalii, din care 30 de aur, 
17 de argint și 20 de bronz. Este cel mai valoros bilanț româ
nesc din istoria participării sportivilor studenți români la 
J.M.U. Tricolorii și-au făcut pe deplin datoria, întru cinstirea 
ți onoarea culorilor sportive ale patriei.

Performanța băieților și fetelor noastre iese și mai pregnant 
în evidență dacă ținem seama de citeva date de referință. 
Universiada - București '81 a înregistrat un număr record 
de participanți, circa 5 000 din 85 de țări, printre aceștia 
numărîndu-se mulți campioni și recordmeni olimpici, mon
diali și continentali. Rezultatele înregistrate la București sint 
de înaltă valoare internațională, dovadă cele 17 noi recorduri 
mondiale universitare stabilite la atletism și alte 26 la notație. 
Dealtfel, concursurile de atietism, notație, baschet, volei, 
scrimă, lupte, polo - prin prezența elitei mondiale la aceste 
discipline, potrivit aprecierilor specialiștilor, s-au ridicat, în 
multe momente, la nivelul unor adevărate campionate ale 
lumii, fiind de o valoare calitativă superioară tuturor edițiilor 
anterioare ale Universiadei.

Toate aceste considerente ne îndeamnă să apreciem drept 
excelente evoluția și comportarea sportivilor românj în palpi
tantele și dîrzele întreceri ale Universiadei, reprezentanții 
noștri, așa cum se știe, situindu-se mereu printre protagoniștii 
finalelor și ureînd în toate cele zece discipline pe podiumul 
de premiere, fapt ce a făcut ca tot de atitea ori să trăim 
emo iile, bucuriile și sentimentele de profundă simțire patrio
tic din acele clipe cind obțineau victoria finală sau cind in 
acordurile tradiționalului imn studențesc „Gaudeamus igitur" 
era înălțat drapelul patriei.

Un bilanț strălucitor, rezultate de înaltă valoare interna
țională pentru sportivii români care și-au depășit, în mod sub
stanțial, propriile performanțe. Toate aceste succese calitative 
și numerice probează cu elocvență vitalitatea și valoarea 
sportului românesc, talentul și măiestria sportivilor noștri, ca
litățile morol-volitive de excepție. Această comportare mai 
mult decît meritorie, soldată cu asemenea performanțe este 
o consecință directă, firească a sprijinului și atenției care se 
acordă și de care se bucură în țara noastră sportul, această 
octivitate cu puternice valențe sociale și educative. Succesul 
tricolorilor la Universiada '81 își are temeiul in potențialul 
viguros al mișcării noastre sportive aflată într-o continuă 
ascendență, în dinamismul activității sportive de masă și de 
performanță. Edificatoare, în acest sens, sînt și aceste date 
care proiectează alte raze de lumină și adevăr, dintr-un alt 
unghi și dintr-o altă perspectivă de viitor : toți marii per
formeri români, prezenți în întrecerile Universiadei, sînt ema
nația și valorile descoperite, în timp, in masa uriașă a celor 
8 milioane de participanți anual la marea competiție sportivă 
națională „Daciada"-

lată cîteva demonstrații foptice, iată cîteva simboluri ale 
Unor realități, ■ rată citeva împliniri de supremă convingere 
care ne umplu inimile de bucurie și de satisfacție, toate aces
tea atit de viu ilustrate la Universiada '81, marea sărbătoare 
a sportului mondial studențesc.

VASILE CABULEA

U N IVE R SI AD A ’81

Emilia Eberle la rima
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Florin Segărceanu, un demn urmaș al lui. Ilie Năstase
L *
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La aruncarea greutății femei. Helma Knorscheid si Ines Miiller 
(R.Q.G.) au obținut „aur' și „argint"

Italianca Gabriella Dorio m fruntea plutonului. la 1 500 m
Fotografiile : GH. CUCU, V. TANASOF
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Nadia Comăneci la paralele
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Liniștea încet coboară peste sat Gimnastica — o paradă a valorilor mondiale
S-au scris aici ati

tea povești frumoa
se, s-au legat atitea 
prietenii trainice si 
s-au adunat atitea 
amintiri de neuitat, 
inc*' el, Satul Uni- 
ver Iadei, va fi eroul 
principal al filmelor 
retrospective, depă
nate sile și luni pe 
toate paralelele și 
meridianele globului.

Din larma care 
răbufnea pină mai 
ieri peste liniștea 
Cotrocenilor, din ve
selia care suna ca un 
clinchet peste orășe
lul din Regie, au mai 
rămas doar șoapte 
nostalgice și murmu
re de regret, că sa
tul... a fost! Campio
nii și-au făcut ba
gajele, punindu-și 
medaliile la supra
față, ca să le poată 
scoate repede, in 
fața fotoreporterilor 
care-i așteaptă aca
să, carnețelele cu 
adrese sint doldora 
de nume ?i de țări, 
echipamentele spor
tive, împăturite cu 
grijă, sint la fundul 
geamantanelor, iar 
lumea se îmbarcă in 
autobuze. Spre Oto- 
peni și, de acolo, 
spre lumea întreagă !

Discotecile mai păs
trează incă ecoul 
ritmurilor antrenan
te, sticlele de „Pep
si" și „Cico", golite 
cu nesaț, zac in lăzi 
care vor lua drumul 
fabricilor de îmbute- 
liere, tonetele cu su
veniruri și-au închis 
ferestrele, la cofetă
rie se inventariază

miile de prăjituri 
mâncate, iar bucăta
rii fac focul mic, 
pregătindu-și, in 
fine, o cafea ți pen
tru ei!

Ici-colo, cite un 
mic grup de sportivi, 
rămași in așteptarea 
charterelor care-i 
vor duce înapoi, 
spre casă, se amuză 
rostind cuvinte româ

nești : „prieten",
„student", „campion", 
„dragoste", „pace" .’...

E vreme destulă de 
stat la umbră, ora 
clasamentelor a tre
cut, iar victoriile și 
infringerile sint re
memorate cu zimbe- 
tul pe buze. Nimeni 
nu e supărat pe ni
meni ți toți au rămas 
prieteni...

tncet-incet, liniștea 
coboară peste Satul 
Universiadei ’81. Și 
aici, în Regie, vor 
reveni curind stu
denții, se vor re
deschide sălile de 
lectură și cantinele, 
se va învăța din nou 
pe aleile umbrite și 
se va juca din nou 
fotbal, cu „Sportul 
studențesc" pe teren 
propriu !

Universiada '81 s-a 
încheiat, satul iți în
chide porțile pentru 
a redeveni cartierul 
studențesc care a fost 
și care va fi întot
deauna. La revedere, 
prieteni. Sperăm că 
v-ați simțit ca la voi 
acasă ! Si, mai ve- 
niți! Sintem bucuroși 
de oaspeți!

AL. HORIA

Este neîndoios faptul că, 
printre disciplinele aflate in pro
gramul Universiadei ’81, gimnas
tica a ocupat un loc de frunte, 
datorită suitei impresionante de 
celebrități aliniate la startul În
trecerilor, campioni olimpici, 
mondiali și europeni care au ofe
rit, prin prestațiile lor valoroase, 
un spectacol de inaltă ținută. 
Trecind în revistă cîteva dintre 
numele de rezonanță ale partici- 
panților la întreceri — Nadia 
Comăneci, Stella Zaharova, Emi
lia Eberle, Maria Filatova, Zhu 
Zheng (la feminin), Kurt Szilier, 
Iuri Korolev, Li Ning, Kioji So- 
tomura și Li Juejiu (la mascu
lin) — ne reamintim lesne de 
momentele memorabile ale celor 
patru zile de concurs. Iar nume
roasele note ridicate, frecventele 
calificative de peste 9,80, ca și 
cei doi de 10 ai Nadiei Comă
neci constituie alte probe eloc
vente ale faptului că întrecerile 
de gimnastică ale Universiadei 
’81 s-au ridicat la nivelul aștep
tărilor. al exigenței publicului și 
specialiștilor.

în acest context, bilanțul de 
excepție realizat de școala ro
mânească, atit la feminin, cit și 
la masculin, este reconfortant. 
Succesul băieților noștri, mate
rializat în 5 medalii de aur, una 
de argint și una de bronz, de
pășește net orice altă perfor
manță anterioară a gimnaștilor 
români, constituind un mare pas 
înainte pe drumul mereu ascen
dent al urmașilor lui Dan Gre- 
cu, drum la care s-a ajuns prin-

tr-o muncă titanică, de mare an
gajament și țieplină seriozitate.

Garnitura aliniată la întreceri, 
cuprinzindti-i pe Kurt Szilier, 
Dan Odorhean. Emilian Nicula și 
Romulus Bucuroiu, s-a dovedit a 
fi cea mai omogenă și cea mai 
valoroasă din întregul concurs, 
titlul cucerit la echipe, deși sur
prinzător în aparență, fiind pe 
deplin meritat.

tului reprezentativ (Adrian Stoi
ca, Iosif Hidi, George Condo- 
vici, Vasile Coșariu și Mircea 
Lisovschi) prezintă aceleași ga
ranții.

întrecerile feminine au fost, cu 
certitudine, cele mai așteptate 
momente din întregul program al 
Universiadei. Motivul — Nadia 
Comăneci, strălucitoarea noastră 
mare campioană, evolua — îm

RETROSPECTIVĂ
• CAMPIONI OLIMPICI, MONDIALI SI EUROPENI AU OFERIT 
UN SPECTACOL DE ÎNALTA ȚINUTA • ȘCOALA ROMANEASCA 
DE GIMNASTICA, LA ORA UNUI BILANȚ DE EXCEPȚIE • NADIA 
COMĂNECI - LA FEL DE STRĂLUCITOARE, 5 ANI DUPĂ 
MONTREAL I • KURT SZILIER SAU CONSACRAREA TALENTULUI

Acum, însă, după căderea cor
tinei, trebuie să privim succesele 
cu luciditate și să fim convinși 
că ele înseamnă, deopotrivă, și 
obligația de a munci mai mult și 
mai bine. Pentru că orice mare 
victorie poate fi considerată ac
cidentală, dacă nu e urmată de 
o confirmare! Avem, însă, certi
tudinea că noua generație de 
gimnaști români, mai largă de- 
cit cei 4 laureați ai Universia
dei, dispune de talentul și de 
resursele necesare unor noi con
firmări internaționale, unor noi 
victorii de răsunet. Și asta, pen
tru că — pe lingă talentul per
formerilor — profesionalismul 
colectivului de antrenori ai lo

preună cu coechipierele ei — 
pentru prima dată pe „teren 
propriu", după atitea mari victo
rii olimpice, mondiale și europe
ne. repurtate departe de țară. 
Iar Nadia a reușit să fie din 
nou. ca întotdeauna, nr. 1 
al întrecerilor și chiar al Uni
versiadei, cele 5 medalii de aur 
cucerite de ea probind (a cita 
oară!) un talent absolut ex
traordinar, o ambiție fără egal, 
o putere de luptă și o dragoste 
de țară admirabile.

într-un veritabil recital de 
inaltă virtuozitate, ca și-a adău
gat în palmares singurele meda
lii care-i mai lipseau — cele de 
campioană mondială universita

ră, făcîndu-și pe deplin datoria 
față de culorile patriei. S-o îm
brățișăm cu căldură și să-i mul
țumim pentru toate clipele de 
înaltă satisfacție pe care ni le-a 
oferit, mulțumindu-i, în același 
timp, pentru exemplul extraordi
nar pe care l-a dat coechipiere
lor ei.

Dumitrița Turner, Emilia 
Eberle și Rodica Dunca, secun- 
dantelc Nadiei, au reușit să se 
ridice la valoarea liderului echi
pei, realizînd împreună un bi
lanț fără egal în istoria partici
pării gimnasticii feminine româ
nești la marile competiții inter
naționale: 7 medalii de aur, 2 de 
argint și 2 de bronz. La orizont 
sînt, insă, campionatele mondia
le și, de pe acum, pregătirile 
trebuie să înceapă! E nevoie, ca 
și la băieți, de o reconfirmare a 
valorii și a potențialului noii ge
nerații, din care mai fac parte 
Cristina Grigoraș. Lavinia Aga- 
che, Ecaterina Szabo și Mihaela 
Stănuleț.

în incheiere, citeva cuvinte 
despre cele două cupluri de an
trenori care s-au aflat la cîrma 
lotului feminin universitar: 
Anca Grigoraș—Gheorghe Gorgoi 
și Atanasia Albu—Octavian Belu. 
Au demonstrat că au capacitatea 
și experiența de a pune în va
loare resursele gimnastelor, de a 
le alcătui exerciții valoroase și 
de a le pregăti la nivelul celor 
mai înalte exigențe internațio
nale. Și ei trebuie, însă, să re
confirme !

HORIA ALEXANDRESCU

Atmosferă 
caldă, 

prietenească, 
amintiri 
de neuitat

Ediția de la București a 
Universiadei s-a încheiat. 
Delegațiile străine au în
ceput să plece spre țările 
lor. Rămin, insă, vii ecou
rile privind înaltele per
formanțe realizate, spiri
tul de fair play care a 
dominat concursurile, at
mosfera de încredere, de 
caldă prietenie în care 
s-au desfășurat întreceri
le celei mai importante 
competiții sportive a anu
lui 1981. Continuăm să 
publicăm mai jos din 
opiniile unor participanți.

• JULES PHILIPPE 
KEITA — OKOMBI, șeful 
delegației R. P. Congo : 
„Am fost foarte impresio
nat de căldura cu care ti
neretul român a primit 
delegația de sportivi din 
R.P. Congo, de felul in 
care studenții din tara 
dumneavoastră i-au in-, 
curajat pe sportivii noștri 
in întrecerile dificile pe 
care le-au avut în cadrul 
Universiadei. Dealtfel, ac
tuala ediție desfășurată la 
București s-a caracterizat 
printr-o atmosferă deose
bit de caldă, propice pen
tru stabilirea de prietenii 
trainice intre tinerii ve- 
niți din întreaga lume, 
lăsind participanților a- 
mintiri de neuitat. Aceas
tă prestigioasă competiție 
s-a desfășurat sub auspi
ciile favorabile ale mesa
jului președintelui Nicolae 
Ceaușescu dat publicității 
la deschiderea Universia
dei".

« BOTTELBERGHS 
FERNAND, șeful delega
ției Belgiei : „Consider că 
cel mai important ciștig al 
Universiadei de la Bucu
rești l-a constituit posi
bilitatea dată numeroșilor 
studenți sosiți din cele 
mai diferite țări ale lumii 
de a se întrece în arene, 
de a se întilni, de a 
schimba opinii, de a se 
împrieteni, de a contribui 
astfel la crearea unui cli
mat de înțelegere și pace 
intre popoare. Românii 
s-au străduit exemplar 
pentru o cit mai bună 
desfășurare a acestei im
portante competiții spor
tive. Aș putea spune că 
gazdele noastre au orga
nizat totul perfect. Nu 
pot să inchei fără a 
aminti puternica impresie 
care mi-a lăsat-o Bucu- 
reștiul, care te cucerește, 
in primul rind, prin fru
moasele sale parcuri".

• CARLOS SABORIO 
VIQUEZ, șeful delegației 
din Costa Rica : „în pri
mul rînd m-a impresionat 
atmosfera caldă, priete
nească în care s-a desfă
șurat Universiada de la 
București. Veselia tine
rească și buna înțelegere 
a predominat în aceste 
zile atit în satul Univer
siadei cit și pe stadioa
nele și în sălile de con
curs din capitala Româ
niei. Ospitalitatea româ
nească nu s-a lăsat nici 
de data aceasta datoare. 
Toți oaspeții au fost în- 
timpinați cu căldură și 
prietenie de români. S-au 
legat numeroase prietenii 
intre participanți! veniți 
practic din lumea întrea
gă. Am convingerea că 
manifestările ce vor i’i or
ganizate cu prilejul Anu
lui Internațional al Tine
retului vor oferi un mare 
număr de ocazii tinerilor 
de pe Terra să se întil- 
nească, să se cunoască, să 
se împrietenească, să clă
dească împreună o lume 
a păcii".
Opinii consemnate de 

TUDOR 
PRELIPCEANU

LA CAMPIONATELE MONDIALE DE CAIAC-CANOE

Sportivii români au cucerit 
1 medalie de aur, 3 de argint 

și 2 de bronz
Pe Iacul artificial .,Holme Plerrepent" din apropiere de Not

tingham au luat sfirșit duminică campionatele mondiale de caiac- 
canoe. Și In ultima zi a competiției, sportivii din România s-au nu
mărat printre protagoniștii întrecerilor, cucerind 2 medalii de argint 
și una de bronz. în proba de caiac simplu (500 m), Ion Birlădcanu 
s-a clasat pe locul secund, iar în cursa de canoe-2 (10 000 m) echi
pajul nostru format din Ivan Patzaichin și Toma Simionov a ocupat 
de asemenea locul doi, intrind In posesia medaliei de argint. Me
dalia de bronz a fost cucerită in proba de caiac dublu (10 000 m) de 
Ion Birlădeanu șl Nicușor Eșeann.

După cum se știe, simbătft, în penultima zi a campionatelor, 
sportivii români au obținut o medalie de aur, prin Ivan Patzaichin 
— Toma Simionov la canoe-2 (1 000 ni), și una de argint ciștigată 
de Ion Bîrlădeanu (caiac simplu — 1 000 m), și una de bronz prin 
cuplul Agafia Buhaev — Maria Ștefan (caiac-2 1 000 m). Așadar, la 
această ediție bilanțul sportivilor noștri este următorul : I MEDA
LIE DE AUR, 3 DE ARGINT șt 2 DE BRONZ.

• CAMPIONATUL
SE APROPIE DE... SCENA
Mai sint cîteva zile pină la 

deschiderea sezonului fotbalistic, 
Simbătă. 8 august, Începe cam
pionatul diviziei A. începe mai 
devreme ca de obicei. întrucit atit 
echipa națională, cit și cele de 
club, care participă Ia „cupele 
europene" au de trecut „exame
ne" foarte grele, așa că la ora 
marilor confruntări ele trebuie 
să prindă cea mai bună formă 
sportivă. Meciul cheie al califi
cării la „El Mundialul" spaniol 
este cel din 23 septembrie cu re
prezentativa Ungariei. Cine ciș- 
tigă merge mai departe.

Care sint principalele aspecte 
relevante din perioada precom- 
petițlonală? Credem că reține â- 
tenția, de la bun început, acea 
masivă rotație a antrenorilor. O 
treime, dacă nu mai mult, din 
divizionarele A și-au schimbat 
conducerile tehnice: la Steaua a 
venit antrenorul Tr. Ionescu, Ia 
Dinamo a (re)venit D. Nicolae-Ni- 
cușor, la F.C. Argeș — Constan- 
tinescu (de la Gloria Bistrița), la 
F.C. Olt — Florin Halagian, Ia 
Politehnica Timișoara — M. Pi- 
gulea, la „U" Cluj-Napoca —

Angelo NiculeScu, Ia F.C.M. Bra
șov — N. Pescaru și listă conti
nuă... Credem că nici un cam
pionat n-a înregistrat o așa am
plă mișcare de tehnicieni. Va în
semna, oare, aceasta, automat, și 
o garanție că pregătirea echipe
lor va marca. în acest campio
nat, progrese calitative și evolu

și Bolba — la A.S.A. Tg. Mureș 
și „caruselul" continuă și aici... 
Dacă înregistrăm, in cele mai 
multe cazuri, „promovări" de 
jos in sus, s-ar putea să asistăm 
și la unele de sus în jos, pen
tru că se vorbește tot mai insis
tent despre plecarea lui Dobrin 
la F.C. Bihor. Ne reamintim de

VACANȚA FOTBALISTICĂ

ții de ridicată valoare tehnică și 
spectaculară? Noi nu prea cre
dem! Dar să așteptam.

Deși s-a vorbit mult de „în
ghețarea" transferărilor sau, mai 
aproape de adevăr, de o anume 
limitare a lor, iată că In perioa
da pregătirilor o serie de jucă
tori au apărut în alte formații. 
Și nu în cadrul aceluiași județ, 
cum sunau măsurile • federației! 
Gălățenii Orac și Vlad — la Di
namo, Mureșan de la F.C. Baia 
Mare, mureșanul Fodor, băcăua
nul Viscreanu, gălățeanul Florea
— la Steaua, sătmăreanul Kaiser
— la U.T.A., steliștii Cernescu

o altă măsură a federației, aceea 
de a nu permite plecarea jucăto
rilor de la echipele retrogradate. 
A fost, cumva, abrogată sau con
ducătorii cluburilor o ignoră?

• CE ESTE NOU 
LA „EL MUNDIAL"?

Pentru, prima dată în faza fi
nală a C.M. de fotbal, la cea de-a 
12-a ediție, care se va desfășura 
In perioada 13 iunie—11 iulie 
1982, in mai multe orașe din 
Spania, vor participa 24 de echi
pe naționale. Numărul mare de 
meciuri — 52, în total — nece
sită din partea organizatorilor o

intensă activitate privind amena
jarea și mărirea capacității sta
dioanelor. Astfel, aflăm că me
ciurile „El Mundialului" se vor 
desfășura pe 17,stadioane din 14 
orașe diferitte. Iată cîteva dintre 
ele: Stadionul „Santiago Berna- 
beu" din Madrid unde va avea 
loc finala de la II iulie, iși va 
spori capacitatea de la 91008 
locuri, la 100 000. Alt stadion 
madrilen. „Vincente Calderon" al 
echipei Atletico Madrid poate 
primi 70 000. Dar cel mai mare 
stadion pus la dispoziția C.M. nu 
se află la Madrid: este vorba de 
stadionul echipei F.C. Barcelona 
cu o capacitate de 120 000 locuri. 
Aici se va desfășura primul 
meci, in care va evolua echipa 
Argentinei, campioana lumii en 
titre, precum și alte trei intfl- 
niri din turul doi și o semifina
lă. Arenele din cele'alte orașe — 
Gijon, Valencia, Alicante, Sara- 
gosa, Valadolid, Malaga, Bilbao, 
Sevilla etc. — au capacități care 
variază intre 40—52 000 locuri cu 
excepția stadionului echipei F.C. 
Sevilla din tribunele căruia pot 
privi meciurile din prima grupă 
ca și o semifinală 70 000 de 
spectatori.

C. VASILE

MERIDIAN • MERIDIAN
TINERII PREZENȚI PE 

ȘANTIERELE NAȚIONALE 
din cadrul combinatului căr
bunelui „Oltenia" și sistemu
lui hidroenergetic șl de navi
gație „Porțile de Fier—2", nu
meroși oameni ai muncii par
ticipanți |a acțiunea „Gorj— 
cărbune—7 000“ au luat parte 
duminică la competiții spor
tive organizate în cadru! edi
ției de vara a „Daciadei". I.» 
Motru și Turceni, la Ostrovul 
Mare s-au desfășurat între
ceri de fotbal, handbal și vo
lei, la tenis de masă, lupte și 
oină. Acțiuni asemănătoare, 
la care au fost prezenți peste 
70 000 tineri brigadieri, elevi 
și studenți, s-au desfășurat 
in localitățile din județele 
Gorj, Mehedinți și Dolj.

* Tradiționala competiție de 
box „Mănușa litoralului" se va 
desfășura anul acesta între 4 și 
9 august in Sala sporturilor din 
Constanța. La cea mai impor
tantă întrecere pugilistic» inter

națională a sezonului estival 
și-au anunțat participarea boxeri 
din U.R.S.S., Iugoslavia, Unga
ria și Cehoslovacia. De aseme
nea, vor evolua pugiliști cunos- 
cuți ni cluburilor din București, 
Brăila, Galați, Cluj-Napoca, 
Arad, Reșița. Constanța și Man
galia.
• tn semifinalele turneului In

ternațional feminin de toni* 
de la South Orange (New Jer
sey), Jucătoarea româncă Virgi
nia Ruzicl a invins-o cu 6—4, 
3—6, 6—1 pe Joanne Russell
(S.U.A.), iar Kathy Horvath 
(S.U.A.) a eliminat-o cu 6—0, 
6—2 pe Betty Norton (S.U.A.).

• Campionatele europene de 
tenis de masă pentru cădeți și 
Juniori au continuat in orașul 
cehoslovac Tapolcany. Iată re
zultatele înregistrate de echi
pele României : Cadetc : Româ
nia — Polonia 3—0 ; cădeți : 
R.F. Germania — România 3—2 ; 
România — Franța 3—0 : ju
niori s România — Ungaria 5—0 ; 
România — Turcia 5—1 ; junioa
re : România — Iugoslavia 3—1.



O contribuție prețioasă la dezvoltarea

prieteniei și colaborării
O

.•l a

multilaterale româno-sovietice AFRICA AUSTRALA Italia

Noua intîlnire prietenească 
dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, și tovarășul 
Leonid Brejnev, secretar gene
rai al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Prezidiului Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., care a avut 
loc la 31 iulie în Crimeea, con
vorbirile purtate cu acest pri
lej se constituie într-un mo
ment semnificativ în dezvolta
rea tradiționalelor relații de 
prietenie și colaborare dintre 
partidele și țările noastre. 
Acest dialog la cel mai inalt 
nivel, urmărit cu deosebit in
teres de întreaga opinie publi
că românească, de tineretul din 
patria noastră se înscrie ca o 
remarcabilă contribuție pe ca
lea construcției socialismului și 
comunismului în România și 
Uniunea Sovietică, a țelurilor 
fundamentale ale socialismului, 
păcii și progresului

Este bine cunoscut 
în cadrul orientărilor 
cipiale, consecvente, 
niul politicii externe, de dez
voltare continuă a relațiilor cu 
toate țările socialiste, și in pri
mul rînd cu cele vecine. Româ
nia acordă o importanță deose
bită amplificării raporturilor de 
prietenie și colaborare româno- 
sovietice. Semnificativă din 
acest punct de vedere este cu
vântarea rostită de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în februa
rie, anul acesta, la cel de-al 

4 XXVI-lea Congres al P.C.U.S., 
in cuprinsul căreia conducăto
rul partidului și statului nostru 
sublinia : „Dezvoltăm larg co
laborarea și cooperarea eu ță
rile socialiste și. in primul rînd, 
eu țările socialiste vecine, acor
dind o atenție deosebită rela
țiilor eu marea noastră vecină 
și prietenă — Uniunea Sovie
tică". întemeiate pe principiile 
socialismului științific, ale 
marxism-leninismului, pe de
plină egalitate, stimă și respect 
reciproc, pe neamestec în tre
burile interne și întrajutorare 
tovărășească, relațiile de caldă 
prietenie și solidaritate între 
P.C.R. și P.C.U.S., între țările 
și popoarele noastre cunosc un 
curs continuu ascendent. Do
cumentele semnate de cei doi 
conducători de partid si de 
stat. „Tratatul de prietenie, 
colaborare și asistență mu
tuală" și „Declarația privind 
dezvoltarea continuă a colabo
rării și prieteniei frățești din
tre Partidul Comunist Român 
și Partidul Comunist al Uniu
nii Sovietice, dintre România 
și Uniunea Sovietică", semnate 
in 1976. cu prilejul vizitei to
varășului Leonid Brejnev în 
tara noastră, creează un cadru 
larg pentru ridicarea pe noi 
trepte a conlucrării multilate
rale.

în lume, 
faptul că, 
sale prin- 
în dome-

Acordind o atenție deosebită 
celor mai importante direcții 
ale colaborării româno-so
vietice, tovarăși.i Nicolae 
Ceaușescu și Leonid Brejnev 
au subliniat în cursul recen
tei intîlniri faptul că Partidul 
Comunist Român și Partidul 
Comunist al Uniunii Sovietice 
își propun să lărgească și să 
ridice și în viitor calitatea re
lațiilor reciproce, să întărească 
prietenia româno-sovietică pe 
baza principiilor egalității în 
drepturi, respectării indepen
denței și suveranității naționa
le, ale solidarității socialiste. 
Analizind dimensiunile concre
te ale colaborării economice 
dintre cele două țări, relevind 
că există încă rezerve impor
tante pentru adîncirea conlu
crării în acest domeniu, tova
rășii Nicolae Ceaușescu și Leo
nid Brejnev au evidențiat o se
rie de forme și modalități de 
lucru pentru perioada urmă
toare. Astfel, schimburile co
merciale dintre România și 
Uniunea Sovietică urmează să 
crească în actualul cincinal de 
circa două ori în comparație 
cu cincinalul anterior. Partici
parea României la construcția 
unor conducte de gaze de pe 
teritoriul U.R.S.S., a centralei 
atomo-electrice din sudul 
Ucrainei, a unor întreprinderi 
pentru extracția minereului de 
fier, precum și a altor obiec
tive îi va permite să obțină 
din U.R.S.S. cantități suplimen
tare de gaze, energie electrică 
și alte produse. Au fost abor
date, de asemenea, probleme 
privitoare la posibilitățile livră
rii de petrol din Uniunea So
vietică.

In cursul noului dialog la 
nivel înalt româno-sovietic au 
fost examinate, de asemenea, 
probleme de cea mai mare ac
tualitate ale politicii interna
ționale : agravarea situației din 
lume ; necesitatea reluării și 
continuării politicii de pace, 
destindere și colaborare ; solu
ționarea pe cale pașnică a pro
blemelor litigioase dintre state ; 
problema energeticii. în acest 
context, s-a relevat că hotărî
rea N.A.T.O. privind amplasa
rea de noi arme nucleare cu 
rază medie de acțiune în Eu
ropa duce la intensificarea 
cursei înarmărilor, împiedicind' 
eforturile popoarelor pentru so
luționarea unor probleme strin
gente. Se impun, de aceea, 
măsuri și acțiuni responsabile 
din partea guvernelor pentru 
limitarea și încetarea cursei 
înarmărilor, în primul rind a 
celor nucleare, adoptarea unor 
initiative în domeniul dezanga
jării militare, al creării unui 
climat de încredere. Acest de
ziderat se poate realiza numai 
prin acordarea atenției necesa
re tuturor inițiativelor, pe baza 
principiilor egalității și secu-

rității egale. Împlinirea in 
aceste zile a șase ani de la is
toricul eveniment pe care l-a 
constituit Conferința pentru 
securitate și cooperare în Eu
ropa de la Helsinki, actualita
tea de prim ordin a probleme
lor și direcțiilor convenite la 
cel mai înalt nivel în 1975 
trebuie să determine eforturi 
conjugate din partea statelor 
și guvernelor participante la 
C.S.C.E. pentru ca procesul vi
tal pentru pacea și progresul 
umanității să continue, să fie 
susținut prin dimensiuni con
crete. Cei doi conducători de 
partid și de stat și-au expri
mat, .în cadrul convorbirilor 
purtate in Crimeea, speranța 
eă reluarea lucrărilor reuniunii 
de Ia Madrid va consemna re
alizarea unor înțelegeri con
crete — între care o impor- . 
tanță deosebită ar avea-o con
vocarea conferinței europene 
privind măsuri de încredere și 
dezarmare —, care să contri
buie Ia edificarea unui climat 
de încredere, securitate și coo
perare pe continentul nostru și 
în întreaga lume.

Prezentă, de asemenea, pe 
agenda convorbirilor, proble
ma energetică a constituit tema 
unei analize aprofundate în ca
drul căreia a fost relevată im
portanța colaborării tehnico- 
științifice și de altă natură din
tre state cu sisteme sociale di
ferite pentru soluționarea aces
tei probleme, pentru utilizarea 
rațională a resurselor existen
te. pentru punerea în valoare a 
noi surse de energie. România 
și Uniunea Sovietică și-au re
afirmat hotărîrea de a aduce o 
contribuție deosebită la succe
sul unei conferințe general- 
europene consacrate probleme
lor energetice, inițiativă a ță
rilor socialiste, menită să ana
lizeze ansamblul acestui do
meniu.

Diversitatea si complexitatea 
problemelor abordate, marea lor 
actualitate, atmosfera sinceră, 
prietenească în care s-a des
fășurat recenta întilnire dintre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășul Leonid Brejnev con
feră premise substanțiale evo
luției relațiilor româno-sovie
tice, constituind în același timp 
o contribuție prețioasă la cau
za socialismului și păcii, a în
țelegerii și progresului în în
treaga lume. Poporul român, 
tineretul patriei își exprimă 
satisfacția pentru rezultatele 
fructuoase ale noii întilniri 
prietenești româno-sovietice la 
cel mal înalt nivel, adeziunea 
deplina la politica partidului și 
statului nostru, promovată cu 
strălucire de secretarul general 
al partidului, președintele re
publicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

D. IOVANEL

Nivel ridicat al inflației în țările 
membre ale Pieței comune

Succes românesc la

• DECLARAȚIA SECRETARULUI EXECUTIV AL COMITETULUI PENTRU 
ELIBERARE AL O.U A. • 
AL BIROULUI DIRECTOR
• O NOUA MĂSURA
PRETORIA ÎMPOTRIVA

ASASINAREA LUI JOE GQABI, MEMBRU 
AL CONGRESULUI NATIONAL AFRICAN 
REPRESIVA A AUTORITĂȚILOR DE LA 
LIDERULUI SINDICATULUI ZIARIȘTILOR 
DE CULOARE

DAR ES SALAAM 2 
pres) — într-o declarație 
agenției tanzaniene de 
Hashim Mbita, secretar execu
tiv al Comitetului pentru Elibe
rare al Organizației Unității 
Africane, și-a exprimat îngrijo
rarea profundă față de agresiu
nile repetate întreprinse de re
gimul rasist de la Pretoria îm
potriva teritoriului angolez. Co
mitetul de eliberare consideră că 
astfel de acțiuni nu fac decit să 
agraveze situația din Africa 
australă, a arătat Hashim Mbita, 
subliniind că este necesară re
tragerea imediată și necondițio
nată a trupelor sud-africane din 
Angola.

(Ager- 
făcută 
presă.

babwe, Nathan Shamuyaria, a 
declarat că „acest act este opera 
agenților lipsiți de scrupule ai 
regimului rasist 
Sud".

Condamnat de 
sud-african la 12 
ție, Joe Gqabi 
după eliberare, 
propria-i țară, autoritățile de la 
Pretoria interzieîndu-i rămâne
rea pe teritoriul R.S.A.

din Africa de
regimul rasist 
ani de deten- 
a fost obligat, 
să părăsească

SALISBURY 2 (Agerpres) — 
Joc Gqabi, membru al Biroului 
director al Congresului Național 
African, reprezentant al acestei 
organizații la Salisbury, a fost 
asasinat cu focuri de armă la 
reședința sa, in apropierea ca
pitalei zimbabwiene. Ministrul 
informațiilor al Republicii Zim-

JOHANNESBURG 2 (Ager
pres) — Autoritățile de la Pre
toria au luat o nouă măsură re
presivă împotriva liderului sin
dicatului ziariștilor de culoare, 
Charles Nquakula. care se află 
acum, așa cum relevă agenția 
U.P.I., practic în stare de arest 
la domiciliu. Agenția menționea
ză că Nquakula a inițiat o ade
vărată campanie de demascare 
a practicilor inumane ale poli
ticii de apartheid, în calitate de 
corespondent al unui ziar lon
donez.

Amplă manifestație 

împotriva terorismului
ROMA 2 (Agerpres) — Du

minică, in întreaga Italie a 
încetat, pentru citeva minu
te traficul pe căile ferate, în 
memoria celor 85 de persoane 
ucise dc explozia provocată 
in urmă cu un an de o 
bombă plasată in gara Bo
logna de elemente extremiste 
dc dreapta. .

La Bologna a avut Ioc o 
ceremonie in cadrul căreia 
s-a desfășurat un marș al 
tăcerii încheiat in gara cen
trală a orașului. Au partici
pat președintele Italiei. San
dro Pertini, primul ministru. 
Giovanni Spadolini, numeroși 
locuitori ai orașului, cetățeni 
veniți din diferite zone ale 
Italiei.

• PARLAMENTUL ITALIAN 
a adoptat o lege privind reforma 
legislației presei, care vizează' 
evitarea unei concentrări prea 
mari a publicațiilor în mîinile 
unei singure persoane. In baza 
noii legi, nici un editor nu va 
avea dreptul să dețină mai mult 
de 25 la sută din tirajul global 
al cotidianelor.

Consens privind modalitățile de 
relansare a Dialogului Nord-Sud

LA REUNIUNEA PREGĂTITOARE DE LA CANCUN A CONFERINȚEI 
LA NIVEL ÎNALT DINTRE ȚĂRILE IN CURS DE DEZVOLTARE Șl CELE 

INDUSTRIALIZATE

ITALIA : Aspect din timpul unei ample manifestații organizate de comuniștii italieni în orașul Veneția 
in sprijinul revendicărilor economice și sociale ale oamenilor muncii

CIUDAD DE MEXICO 2 (Ager
pres). — în cadrul reuniunii pre
gătitoare de la Cancun a Con
ferinței la nivel înalt dintre ță
rile în curs de dezvoltare și cele 
industrializate, în cursul zilei de 
sîmbătă s-a ajuns la un consens 
privind modalitățile de relansa
re a Dialogului Nord-Sud. Surse 
ale conferinței — la care parti
cipă miniștrii de externe din 22 
de state — au arătat că reuniu
nea se va încheia mai devreme 
decît se planificase, odată cu 
publicarea unui comunicat co
mun. Agenția France Presse no
tează că problemele organizato
rice privind reuniunea la nivel 
înalt, programată tot la Cancun, 
în octombrie a.c., au fost rezol
vate mai 
vedea-

Aceeași 
cierile la 
pate sub titlul general 
cooperării economice și reacti
varea economiei mondiale" cu- 
prinzînd ca teme principale 
securitatea alimentară și dezvol
tarea agricolă, comerțul și in
dustria, energia, problemele mo-

netare și financiare. Conferinț* 
la nivel înalt de la Cancun ar 
urma să deschidă calea negocie
rilor globale din cadrul Națiuni
lor Unite care să dea un conți
nut concret cooperării dintre 
toate statele lumii, în cadrul 
efortului pentru înfăptuirea noii 
ordini economice internaționale.

Accident aviatic

devreme decît se pre-

agenție arată că nego- 
nivel înalt vor fi gru- 

,Viitorul

• LA LUANDA se desfășoară 
lucrările unei 
care participă 
celor nouă state 
ale Conferinței de 
re pentru dezvoltare 
lor din sudul Africii (S.A.D.C.C.) 
consacrate examinării probleme
lor ce privesc asigurarea și fo
losirea resurselor energetice. 
Totodată, participanții urmează 
să' stabilească o poziție comună 
pentru viitoarea conferință de la 
Nairobi privind sursele energe
tice regenerabile.

reuniuni la 
reprezentanții 

membre 
coordona- 

a țări-

JAMAICA

PE SCURT &

PARIS 2 (Agerpres). — Sub 
titlul „Un fenomen îngrijoră
tor", cotidianul francez „Le 
Monde" relevă că tendințele in
flaționiste s-au menținut in ță
rile membre ale C.E.E. și în luna 
iunie. Astfel, în Franța, crește
rea prețurilor a fost de unu la 
sută, superioară mediei comuni
tare. estimată Ia 0,8 la sută. Cu 
excepția Greciei (creșteri de 1,8 
la sută), majorări lunare impor
tante ale costului vieții s-au în-

registrat în Danemarca. Italia și 
Luxemburg.

într-un interval de 12 luni — 
iunie 1980—iunie 1981 — prețu
rile bunurilor de consum au 
sporit în Franța cu 13.1 la sută, 
față de media de 12,2 la sută pe 
ansamblul C.E.E. (cu excepția 
Irlandei).

Ministrul francez al economiei 
apreciază că fenomenul îngrijo
rător al inflației se va menține, 
prețurile cu amănuntul sporind 
cu 6,5 la sută in primul semes
tru al anului, față de 5,4 la sută.

Festivalul de folclor
de la Messina

ROMA 2 (Agerpres). — Cu 
prilejul participării Ia Festi
valul international de folclor 
de la Messina, ansamblul fol
cloric din Tirgoviște „Fir de 
dor" a susținut o serie de 
spectacole ce s-au bucurat de 
o caldă primire. Publicul nu
meros prezent a apreciat fru
musețea și originalitatea dan
surilor și costumelor.

• PREȘEDINTELE REPU
BLICII ARABE EGIPT, Anwar 
El Sadat, a început, du
minică. un turneu de două 
săptămîni în Marea Brita- 
nie, Statele Unite ale Ameri- 
cii și Austria. în prima etapă a 
turneului — la Londra — șeful 
statului egiptean va conferi cu 
premierul britanic, Margaret 
Thatcher, și cu ministrul aface
rilor externe, lordul Carrington, 
aSupra ultimelor evoluții ale si
tuației din Orientul Mijlociu.

PRELUNGIREA STĂRII DE 
URGENȚĂ ÎN SALVADOR

La San Salvador s-a anun
țat oficial prelungirea cu 
încă o lună a stării de urgență. 
După cum a afirmat președin
tele Juntei de guvernămint din 
Salvador, Napoleon 
această măsură se

Duarte, 
impune

deoarece continuă să persiste 
motivele care au determinat 
proclamarea stării de urgență, 
in martie 1980.

Pe de altă parte, într-un co
municat al Frontului Farabundo 
Marți pentru Eliberare Națio
nală se arată că în ultimele zile 
în regiunea Guazapa din nordul 
țării au avut loc noi ciocniri în
tre forțele insurgente și trupele 
guvernamentale.

• VALUL DE VIOLENȚA 
continuă să ia amploare in Ir
landa de Nord, unde doi po
lițiști au fost uciși, duminică, in 
comitatul Tyrone, de explozia 
unei mine plasate sub mașina 
lor. Alți doi polițiști au fost spi
talizați in urma șocului suferit.

Este cea de-a doua explozie 
dc acest gen din ultimele patru 
zile. De la începutul anului, in 
Ulster și-au pierdut viața 56 de 
persoane.

de presă 
Albă, după 
Congres a 

fiscal 1982, 
al Statelor

DECLARAȚIA MINISTRU
LUI DE FINANȚE AL 

S.U.A.
într-o conferință 

desfășurată la Casa 
aprobarea de către 
bugetului pe anul 
ministrul de finanțe
Unite, Donald Reagan, a declarat 
că va fi nevoie de un interval 
de 9 pină la 12 luni pentru ca 
să se vadă primele rezultate ale 
noii politici economice preconi
zate de Administrația republi
cană.
• SINDICATUL SALARIA- 

TILOR DIN SISTEMUL FI
NANCIAR DE STAT DIN IS
RAEL a hotărît intensificarea 
acțiunilor greviste.

LUMEA SECOLULUI XX

Cele două fațete ale marilor orașe
Drama orașelor „milionare". Așa își intitulează revista vest- 

germană „Dcr Spiegel" unul din articolele sale consacrate pro
blemelor stringente cu care sint confruntate la ora actuală 
cele mai mari orașe ale lumii. In toamna anului trecut s-a 
încheiat la Roma Conferința O.N.U. pentru problemele popu
lației urbane și dezvoltării orașelor la care au luat parte re
prezentanți ai municipalităților din 60 de mari orașe ale lumii- 
oameni de știință, economiști, reprezentanți guvernamentali 
și ai unor organizații internaționale care au dezbătut proble
mele care vor confrunta aceste orașe in viitorul mileniu. 
Perspectiva i-a uluit pe participant ! Potrivit prognozelor 
elaborate de experți ai O.N.U., in pragul anului 2000 populația 
planetei noastre va fi de 6,2 miliarde de oameni din care 
aproximativ 3,5 miliarde vor locui în orașe.

Giganții lumii
a treia

perții O.N.U. — la actuala popu
lație a lumii care se ridică Ia 

miliarde de oameni, ele vor 
naștere la trei noi orașe cit

4,4 
da

nerii și adîncirii subdezvoltării 
marile orașe nu se vor dezvolta 
pe verticală, pentru a absorbi 
exodul, ci se vor înmulți locuin
țele improvizate de la margi
nea lor, construcții improprii 
pentru a fi locuite. „Oricit v-ați 
entuziasma de peisajul satelor, 
sărăcia rămîne sărăcie chiar pe 
fondul pitoresc al plantațiilor 
înverzite" — declara profesorul 
columbian Daniel Danjenu de la 
Universitatea din Columbia.

Sute de mii de țărani fără 
pâmînt, fără un loc de muncă pă
răsesc satele, mutîndu-se în lo
cuințe insalubre, iar visul locui- 
torior din cartierele de cocioabe 
de la marginea orașelor este să

falimentului. Ele au nevoie de 
tot mai mulți bani pentru a-și 
stopa declinul și pentru a le pu
tea oferi locuitorilor lor servi
ciile necesare. Numeroase orașe 
— in special în țările industria
lizate — suferă de probleme spe
cifice situației economice a lumii 
occidentale, cum sint 
șomajul și recesiunea, 
de creșterea numărului 
de violență. O imagine 
ne este oferit de orașul 
York, care nu demult era 
exemplu de declin. Din 
cînd abia a reușit să scape de 
faliment, această mare metropo
lă și-a redresat oarecum si
tuația financiară, dar această 
asanare a finanțelor este legată 
de o diminuare a serviciilor pu
blice. Situația infrastructurii — 
sistemele de transport, școlile, 
salubritatea și poliția — a de
venit atît de ineficientă, incit 
sint necesare investiții substan
țiale pentru a se asigura o evo
luție pozitivă pe termen lung.

inflația, 
dublate 
actelor 

plastică 
New 

un 
1975.

în Panama
CIUDAD DE PANAMA 2 

(Agerpres) — Generalul Omar 
Torrijos Herrera, comandantul 
șef al Gărzii Naționale din Pa
nama, și-a pierdut viața într-un 
accident de avion, s-a anunțat 
oficial la Ciudad de Panama. 
Accidentul s-a petrecut într-o 
regiune situată la circa 112 km 
vest de capitală. împreună cu 
generalul Torrijos au murit pi
lotul și alte șase persoane.

Omar Torrijos Herrera a fost 
unul din principalii inițiatori ai 
negocierilor care au dus la sem
narea, in 1977. a noului Tratat 
asupra Canalului Panama dintre 
țara sa și Statele Unite, prin 
care acesta trece sub suverani
tatea Republicii Panama.

CIUDAD DE PANAMA 2 (A- 
gerpres). — Guvernul panamez 
l-a numit pe colonelul Florencio 
Flores in funcția de comandant 
al Gărzii 
ma, în locul lui Omar Torrijos, 
care și-a 
accident 
agențiile 
tina.

naționale din Pana-
pierdut viata într-un 

de avion, informează 
E.F.E. și Prensa La-

înnoiri
in economie

La Începutul mileniului urmă
tor vor exista zeci de orașe a că
ror populație va depăși 5 milioa
ne locuitori, iar trei sferturi, din
tre acestea vor fi situate in ță
rile in curs de dezvoltare. Dintre 
aglomerările urbane, unele vor 
deveni extrem de mari. Astfel 
este evocată posibilitatea ca. în- 
tr-un viitor nu prea îndepărtat 
orașele braziliene Rio de Janeiro 
și Sao Paoio să se contopească, 
practic, într-un singur oraș gi
gantic, cu o populație de 55 mi
lioane locuitori. Calculele făcute 
de către experți sint intr-adevăr 
de natură să uimească și să 
pună un mare semnă de între
bare. încotro ? Numai Ciudad de 
Mexico va avea în anul 2000 o 
populație cit numără astăzi New 
Yorkul, Tokio și Șanhai luate 
împreună, adică 31 milioane lo
cuitori. Actualele hărți 
fice nu numai că vor 
inutile dar ne vor duce ...___
re. S-a calculat că la actualul 
ritm al populării orașelor pe 
continentul african, așezări ru
rale ca Kananga din Zair, 
Ogomboșo din Nigeria, sau pe 
continentul latino-american Bu- 
caramanga din Columbia, care 
nu figurează la ora actuală nici 
pe cele mai amănunțite atlase 
geografice, vor deveni orașe cu 
o nonulatie multimilionară. Cal
culele sint astăzi minime si nu 
s-a avut în vedere decît parțial 
exodul masiv al populației să
race, din mediul rural către cen
trele urbane. Dacă numai un 
procent din populația rurală va 
lua calea orașelor — susțin ex-•

geogra- 
deveni 

în eroa-
Ciudad de Mexico și la cinci noi 
Calcutta. Dacă studiem actuala 
hartă a lumii, mutațiile ce sur
vin în acest domeniu sint ului
toare. In anul 2000, peste 60 de 
orașe vor avea o populație de 
5 milioane locuitori, iar multe 
dintre ele vor depăși un sfert 
de miliard de locuitori. Creșterea 
orașelor va fi mult mai intensă 
in țările in curs de dezvoltare, 
unde populația urbană va spori 
în medie cu 4 la sută, față de 1,7 
la sută în țările industrializate. 
Din totalul de orașe care depă
șesc în prezent 5 milioane de lo
cuitori, 18 la sută se află în, ță
rile în curs de dezvoltare. Situa
ția este tragică pentru că în 
contextul actualei situații econo
mice internaționale, al menți-

primească de lucru, să-și asigure 
mijloacele unei existente la li
mita disperării. Numai 5—10 la 
sută dintre ei vor putea primi în 
viitor un Ioc dc muncă din locu
rile nou create, pentru că numai 
în Mexic, de pildă, 4 din 5 băr
bați capabili de muncă sint 
astăzi șomeri.

Marile metropole 
ale țărilor

industrializate
O știre recentă transmisă de 

către agenția ReuteF făcea cu
noscut că multe dintre marile 
orașe ale lumii sint în pragul

Orașele americane intimpină di
ficultăți financiare serioase, nu
mărul centrelor urbane care au 
anunțat deficite depășesc pre
viziunile cele mai pesimiste. în
tr-un studiu al Congresului 
S.U.A., inițiat în 594 orașe se 
arată că fenomenul nu se limi
tează la o anumită zonă a 
S.U.A., sau la mărimea orașelor.

Numai în anul 1980, de exem
plu, peste 70 la sută dintre ora
șele cele mai mari au avut di
ficultăți financiare, iar pentru 
anul în curs, în afara a patru 
orașe, toate celelalte au antici
pat deficite. Multe orașe din 
nord-estul S.U.A., odinioară mari 
centre industriale, sint și ele 
amenințate de decădere. Boston 
și alte 37 de orașe din statul

Massachussets nu mai 
prezent dreptul de a primi 
credite.

O situație similară o cunosc și 
orașele din Anglia și in special 
Londra. în parlamentul britanic 
a fost făcută propunerea ca un 
ministru să se ocupe în exclusi
vitate de problemele capitalei.

Conflictul este iminent. Lon
dra, al cărei buget este finanțat 
din subsidii de stat și impozite 
comunale, este administrată de 
un organism în care majoritatea 
este deținută de partidul la
burist. de opoziție. Consilierii 
municipali laburiști vor să spo
rească cheltuielile pentru anu
mite domenii, în special pentru 
transportul urban, măsură care 
se lovește 'de opoziția guvernu
lui conservator, care vrea să re
ducă cheltuielile publice pentru 
a combate inflația. Și Londra ca 
și multe orașe americane pierde 
și ea locuitori și industrii. Pen
tru prima dată din 1901 numărul 
locuitorilor capitalei britanice a 
scăzut sub șapte milioane. Feno
menul de stagnare, de sărăcire a 
orașelor lovește și alte centre 
urbane. în R.F.G., de pildă, da
toria acumulată a orașelor și co
munelor se va ridica în acest an 
la 100 milioane mărci. Pentru a 
limita pe cit mai e cu putință 
deficitele municipale, orașe ca 
Hamburgul și Bonnul își dimi
nuează cheltuielile. Amsterda
mul, Haga, Rotterdamul și 
Utrechtul sint confruntate toate 
cu dificultăți financiare. Ele ău 
de făcut față unor probleme 
edilitare, construcții de locuințe, 
șomajului și unei rate a crimi
nalității tot mai ridicate. Numă
rul funcționarilor municipali din 
Tokio a fost redus în ultimii doi 
ani cu 5 600, iar anul acesta ur
mează să fie concediați alți 5 100, 
măsură luată pentru a salva ora
șul de faliment.

Ținîndu-se seama de marile 
dificultăți care apar și care se 
profilează in viitor, experții, po
litologii și sociologii relevă nece
sitatea planificării ca modalitate 
de evitare a dezvoltării haotice 
a marilor centre urbane, depis
tarea unor soluții menite să 
asigure dezvoltarea armonioasă 
a urbanisticii contemporane.

MEXIC : Muncitori mexicani la 
una din exploatările de țiței, o 

mare bogăție a țării

Jamaica — țară insulară 
situată in Marca Caraibilor, 
sau „Insula cu izvoare multe" 
cum își denumesc locuitorii 
țara — aniversează astăzi 19 
ani de Ia proclamarea inde
pendenței de stat. în aceste 
aproape două decenii, autori
tățile de 
concentrat 
dezvoltare 
pendehtă, 
pirațiilor 
prosperitate 
jamaican, 
independenței economice, de 
folosire in interes național a 
resurselor naturale, in scopul 
lichidării stării de înapoiere 
economică, ca urmare a unei 
îndelungate perioade de 
dominație colonială.

Tară în curs de dezvoltare, 
cu o economie bazată în 
principal pe agricultură și 
minerit, multă vreme de
pendentă aproape în exclusi
vitate de producția de ba
nane, Jamaica și-a orientat 
eforturile spre modernizarea 
și diversificarea agriculturii, 
a creării unei industrii de 
extracție a bauxitei, deve
nind al doilea producător și 
cel mai mare exportator de 
bauxită. Orientare explicabilă 
dacă se are în vedere că a- 
ceastă principală bogăție a 
subsolului este adăpostită in 
proporție de 10 Ia sută din 
rezervele mondiale, numai in 
subsolul Jamaicăi.

Pentru revitalizarea eco
nomiei. pentru o mai bună 
valorificare în propriul in
teres a resurselor sale de 
minereuri s-a instituit con
trolul statului asupra extrac
ției bauxitei și a altor mi
nereuri, au fost naționalizate 
băncile și răscumpărate din 
miini străine intinse suprafe
țe agricole. Actualul plan 
cincinal de dezvoltare eco
nomică și socială a tării pe 
perioada 1978—1982 prevede 
realizarea unei creșteri anua-

la Kingston și-au 
eforturile spre o 

liberă, indc- 
cOrespun-zător as- 
de progres și 

ale poporului 
de consolidare a

A r 
w 

le de patru procente ptp ru 
atingerea unor obiective >de 
prim ordin, cum ar fi spo
rirea capacității dc bază a 
producției, crearea unui sec
tor industrial puternic, în
deosebi prin dezvoltarea ra
murilor prelucrătoare și ex
tractive, extinderea rețelei de 
transporturi și comunicații.

Se are în vedere, in conti
nuare, construirea de noi 
obiective industriale, crein- 
du-se pe această cale noi 
locuri de muncă și amelio
rarea condițiilor de viață ale 
populației. Pentru realizarea 
acestor obiective înscrise în 
planul de cinci ani. Jamaica 
a pus la punct un amplu 
program de finanțare a celor 
două sectoare economice de 
bază — public și particular. 
El vizează, în principal, con
tinuarea in ritm susținut a 
prospecțiunilor geologice In 
zona platformei continentale 
și în diverse regiuni ale 
insulei, pentru detectarea de 
noi zăcăminte de hidro
carburi.

Mari speranțe, dar pe de
plin justificate in înfăptuirea 
acestor obiective, se pun în 
tinăra generație a țării, care 
în 1985 va reprezenta o trei
me din populația țării. In 
scopul unei pregătiri tehnico- 
profesionale, de asigurare a 
principalelor sectoare econo- 
mico-sociale cu cadre națio
nale au fost luate măsuri de 
dezvoltare și modernizare a 
educației și invățămintului, 
a asistenței sanitare și ocro
tirii sociale. Actuala rețea de 
școli va fi mărită cu 12 000 
locuri suplimentare în școli
le primare și 43 000 nil *. Șuri 
in invățămîntul sec .dar, 
creindu-se totodată o amplă 
rețea de cursuri de calificare 
a tinerilor pentru diverse 
activități economice.

I. ALEXANDRU

ALEXANDRU IANCU
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Operație cu... cîmpuri 
magnetice

Coagularea sîngelui poate fi reglată cu aju
torul unor electromagneți. La Centrul de 
neurochirurgie din R.S.S. Letonă a fost con
struit un aparat care permite acest lucru. Au 
fost realizate dispozitive cu dirijare electronică 
care permit o orientare spațială precisă a li
niilor de forță. Cercetătorii au demonstrat că 
un cîmp magnetic poate juca același rol ca un 
medicament folosit pentru evitarea formării 
de cheaguri. Acest fenomen, descoperit in 
condiții de laborator, este deja utilizat clinic 
cu succes. Prin protecția electromagnetică se 
evită formarea de cheaguri de singe la im
plantarea unor vase sanguine artificiale și la 
operații care sint legate de o afectare a artere
lor.

Prin modificarea parametrilor cîmpului mag
netic se poate obține exact efectul invers. Se 
pot astfel crea în mod intenționat cheaguri 
pentru a „plomba" anevrisme — pereți subțiați 
ai vaselor din creier. Această boală reclama 
pină acum o intervenție chirurgicală complica
tă. Astăzi vindecarea ei este posibilă fără 
scalpel. Micile cheaguri realizate in mod arti
ficial, care se sedimentează in locul afectat, 
stabilizează situația și previn răniri ale locului 
respectiv. In Letonia au fost deja întreprinse 
cu succes 50 de astfel de operații.

Produse naturale

Reinhardt, oamenii de știință au început să-și 
schimbe insă părerea. După cercetări intense 
specialiștii au identificat in aceste microorga
nisme substanțe din familia peptidelor care 
conțin cantități mari de aminoacizi capabili să 
neutralizeze virușii și să oprească evoluția leu- 
cemiei. Aceste substanțe chimice sint diferite 
de cele utilizate pină acum pentru combaterea 
virozelor.

Quasarul cel 
mai apropiat de Pămînt

Quasarul cel mai apropiat de Pămînt, 3C 273, 
este situat in centrul unei galaxii. Acest lucru 
a putut fi demonstrat acum fără echivoc. Ga
laxia a fost descoperită mai întîi ca nebuloasă 
ce lumina slab pe o fotografie luată prin tele
scopul european din Chile. In cadrul unei ana
lize spectroscopice prin metoda „Image Photon 
Counting System" pusa la punct de A. Boksen- 
berg, de la University College din Londra, au 
fost descoperite acum linii de emisiune ale 
oxigenului și neonului, care au permis de
terminarea distantei dintre Pămînt și nebuloa
să. Ea corespundea cu cea a Quasarului, se 
arată în „Astrophysical Journal Letters". 
Aceasta pare să confirme supoziția că quasarii 
sint nuclee cu energie mai mare ale tlnor ga
laxii mai puțin luminoase și astfel mai greu 
de pus în evidență. Galaxia lui 3C 273 are un 
diametru de 300 000 de ani lumină, deci de trei 
ori mai mare decit Calea noastră_Lactee, și de 

dinzece ori mai luminoasă, insă Quasarul 
centrul ei este de 25 de ori mai luminos.

Experiment cosmic

antivirale
japonez

Chimiști si biologi de la Universitatea statu
lui Illinois au ajuns la concluzia că pinicatele 
— microorganisme care trăiesc in Marea Ca
raibilor 
utilizate 
pentru 
virotice. 
dezvoltă 
de obicei stincile submarine. Pină recent ele 
erau considerate nefolositoare omului.

tn urma unei expediții in regiunea Mării 
Caraibilor, efectuată de Universitatea din Ur
bana conducerea doctorului Kenneth

la adincimea de 15—30 m — pot fi 
ca producătoare de substanțe chimice 
combaterea leucemiei și afecțiunilor 
Pinicatele sint microorganisme care se 
în straturi succesive și care acoperă

De la baza Tanegashima, din sudul Japoniei, 
a fost lansată duminică, o rachetă experimen
tală destinată studierii modalităților prin care 
pot fi realizați semiconductori de calitate su
perioară in condiții de imponderabilitate. Re
zultatele analizei datelor furnizate de aparatura 
de la bordul rachetei vor fi cunoscute in 
cursul lunii septembrie. O oficialitate de la 
centrul spațial nipon a precizat că lansarea 
rachetei, cea de-a treia de acest tip, face parte 
dintr-un program integrat de studiere a moda
lităților celor mai eficiente de a produce semi
conductori amorfi monocristalini, în condițiile 
de gravitate zero.
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